

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII—NUM. 21.574.

Madrid.—Jueves 8 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION DE LOS TURCOS EN ARABIA

Sigue el fracaso de la campaña submarina

LUCHAS PARCIALES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

¿MANIOBRA?

Los alemanes, días pasados, atacaron a los franceses en Eix, estación de ferrocarril al pie de los altos del Mosa, en la Woevre. Pero ese ataque era sólo una finta. Habían preparado una operación de relativa importancia al Norte de la altiplanicie de Douaumont, sin duda para abrirse camino hasta el frente y el pueblo.

Después de un bombardeo violentísimo, lanzaron varias columnas contra la línea francesa que se extiende desde la granja de las Chambrettes al pueblo de Bezonvaux, es decir, en un frente de 3.000 metros. En los extremos fueron derrotados. En el centro se apoderaron de las trincheras enemigas que había a la salida del bosque de Caurières, cerca del bosque de Le Chaume. Al día siguiente, los franceses contraatacaron y recobraron parte del terreno perdido. Al otro día, los alemanes pretendieron avanzar nuevamente. Y cuando escribimos estos renglones, la lucha ha degenerado en un duelo de artillería. Veremos si la batalla acaba en una lisis ó si se enciende otra vez.

El bosque de Caurières es uno de los sectores más importantes del campo atrincherado de Verdun. Cuando, en febrero del año pasado, los franceses perdieron Beaumont y Ornes, las masas atacantes se deslizaron por sus espaldas y penetraron luego en el camino natural que bordean los bosquillos de la Vauche y de Haussoles. Y por allí asaltaron la altiplanicie douaumontana.

En uno de los últimos partes ingleses se ha hecho alusión a un ataque alemán contra los puestos británicos de la región de Roye. He aquí otro dato acerca de la ampliación del frente inglés de Francia. Roye está casi en el vértice del ángulo entrante que forma en Occidente la organización defensiva germánica, muy al Sur de Chaulnes y bastante cerca de Noyon. Sabemos que no terminan aquí las líneas inglesas. Probablemente, cuando se inicien las grandes choques primaverales habrá muchas sorpresas y aparecerá a los ojos del mundo una repartición de efectivos aliados mucho más complicada de la que se viene suponiendo.

Desde hace algunos días, los soldados de Douglas Haig no sólo pelean en la meseta de Gommecourt, donde los alemanes resisten vigorosamente, sino más abajo, muy cerca del Somme, en el sector de Bouchavesnes. Tantean las defensas avanzadas de Peronne, que son el foso del Tortille y el monte de San Quintin. Sin duda han visto que el paso del río es una operación difícil y quieren desbordar la población por el Nordeste.

La Prensa alemana vuelve a hablar de la guerra de maniobra. La *Gaceta de Francfort* afirma que las retiradas del Príncipe Ruprecht son prólogos ciertos de avances en otros lados.

Stegemann, crítico germanófilo del casi alemán *Bund*, ha publicado un artículo en que se predice la vuelta próxima a la guerra de movimientos. Stegemann aparenta creer que irá a terminar el larguísimo período de la guerra de posiciones. Y sus colegas de Germania abundan en su opinión. Dada su disciplina es que obedecen a una consigna.

Por ejemplo, von Szalman, en la *Gaceta de Voss*, escribe: «Todas las preparaciones actuales no son otra cosa que medios conducentes a un fin. Y ese fin es forzar en la próxima primavera la decisión final por una extrema concentración.»

Más precisamente, eso es lo que anhelan los mandos aliados y a ello tienden todos sus esfuerzos. ¿Es que Hindenburg piensa lo mismo? Entonces asistiremos, en Occidente, a un encuentro de dos colosales ofensivas.

Mas por otro lado, en Italia dicen que el relieve del generalísimo austriaco barón Konrad von Hoetzendorff anuncia una repetición perfeccionada de la marcha por el Sur del Trentino contra la Lombardia y el Véneto. ¿Quién tiene razón?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Lucha de artillería.

Paris, 7. Comunicado de las once de la noche: «En el frente de Verdun las baterías francesas han cañoneado los destacamentos alemanes en el borde Norte del bosque de Marincourt y han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas del bosque de Eparges.»

La lucha de artillería ha sido bastante viva en los sectores de Maisons de Champagne y de Embermenil.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—El aparato tipo Rumpier que cayó el día 6 del corriente en las líneas francesas al Norte de Laval fué derribado por el teniente Nisard; es el quinto avión alemán que ha derribado este piloto hasta la fecha.

RUSIA

La persecución de los turcos.

Poldhu, 7. Petrogrado.—Frente del Cáu-

caso.—En dirección de Bidjar los rusos persiguen al enemigo, luchando cerca de Seck.

En la región de Hamadan los rusos tomaron posesión de la cresta de Asadabad, y persiguen a los turcos, que se retiraron hacia Kangawer.

Hacia Doulet-Abad continúa la persecución de los turcos. El general al mando del Cuerpo expedicionario de Egipto comunica que las fuerzas turcas abandonaron una fuerte posición en las cercanías de Sheikhuran, después de haber pasado dos meses en fortificarla poderosamente.

LOS ESTADOS UNIDOS

Preparando la guerra.

Washington, 7. El departamento de Marina ha pedido a las Compañías de construcciones navales envíen sus representantes al ministerio para conferenciar con el ministro.

Los trabajos de preparación de la guerra se activan mucho; hay 39.000 fábricas dispuestas a dar material de guerra y, en una palabra, se hacen todos los preparativos para la guerra.

La respuesta de Austria.

Washington, 7. Ha llegado la respuesta de Austria.

Las autoridades se han dado cuenta del hecho de que en dicha nota se insiste en la diferencia entre los navíos enemigos y neutrales.

La impresión es que Austria, adhiriéndose expresamente a la teoría alemana de la guerra submarina, desea evitar la ruptura.

Las autoridades oficiales se inclinan a creer que el Gobierno no romperá las relaciones con Austria, simplemente porque Austria sostenga la tesis germánica referente a la guerra submarina.

Declaraciones del conde de Terauchi.

Nueva York, 7. El corresponsal en Tokio de *United Press* ha logrado del primer ministro japonés, el mariscal conde de Terauchi, una interesante entrevista relativa al complot tramado por Alemania contra los Estados Unidos.

«La última iniciativa de Alemania—dijo el mariscal—demuestra con qué insistencia los alemanes intentan turbar las relaciones existentes entre los Estados Unidos y el Japón. Prueba también hasta qué grado de aberración llega la ignorancia alemana respecto a las aspiraciones de los pueblos.»

El Japón cometería una verdadera locura si intentase alguna vez traicionar la fe jurada abandonando a sus aliados y amigos y uniéndose en una combinación hostil a los Estados Unidos.

Nuestras relaciones con América están basadas en intereses materiales y en sentimientos de sincera amistad para con el pueblo americano.

Esté persuadido de que el Japón sabe perfectamente dónde se encuentran sus verdaderos intereses.»

Hacia la revisión del reglamento.

Londres, 7. Según el corresponsal del *Daily News* en Washington, Wilson ha resuelto no tener en cuenta el estatuto de 1819, a menos que el *attorney general*, Mr. Gregory, declare expresamente que la Constitución se opone a su iniciativa personal.

En este caso será necesario convocar al Senado en sesión extraordinaria para revisar el reglamento de la Cámara, y luego votar la ley confiriendo al Presidente Wilson los poderes necesarios.

Cinuenta y un senadores se han pronunciado ya en favor de la revisión del reglamento del Senado, y se cree que este grupo, que dirige Mr. Owen, unirá a su programa los 84 senadores firmantes del manifiesto en favor de la neutralidad armada.

Opinión de Mr. Wickersham.

Londres, 7. Según el *Morning Post*, el antiguo *attorney general*, Wickersham, se ha pronunciado claramente, en un artículo publicado en el *New York Times*, contra la observancia del estatuto de 1819. Se trataba en 1819 de proteger los navíos americanos contra la piratería.

En cambio, el derecho de los buques americanos de armarse para defenderse ha sido reconocido desde hace largo tiempo y puesto en práctica, y Mr. Wickersham concluye diciendo que los armadores americanos tienen completa libertad para colocar sus cañones a bordo para resistir contra todo ataque ilegal.

Wilson ante el Senado.

Nueva York, 7. Información del corresponsal especial del *Petit Parisien*:

«Entre ovaciones estruendosas el Presidente Wilson hizo su entrada para la ceremonia de la inauguración en la sala del Senado. Las tribunas estaban atestadas. Los diplomáticos vestidos con uniforme de gala, el Tribunal Supremo de los Estados Unidos, los miembros de la Cámara de representantes ocupaban el hemiciclo con los senadores antiguos y nuevos.»

Cuando el Presidente entró, todo el mundo se puso en pie y le aclamó frenéticamente, como ocurrió el día 3 de febrero, demostrando así los sentimientos de lealtad del pueblo americano en las presentes dificultades.

Mr. Wilson no tomó la palabra; pero el vi-

cepresidente Marshall, después de jurar, leyó un hermoso y patriótico discurso, siendo muy aplaudido. Se produjo un incidente que divirtió mucho al público. No habla mas que un sitio vacío cuando llegó, sonriente y retrasado, el senador Lafollette.

Los senadores que ocupaban los asientos próximos le impidieron tranquilamente entrar, y mientras el público reía y aplaudía, Lafollette, que se había puesto serio, tuvo que sentarse en una silla en el pasillo.

Después de la ceremonia del Senado, el Presidente fué a la plataforma exterior y se dirigió a la muchedumbre, compuesta de más de 10.000 personas.

Aun cuando sólo las primeras filas oyeron las palabras de Wilson, la muchedumbre entera le aclamó con indescriptible entusiasmo.

En aquel momento el Sol, que se había ocultado, reapareció brillando, y parecía lucir como signo de esperanza.

Al regresar el Presidente, los manifestantes le acompañaron hasta la Casa Blanca. Siguió la comitiva las grandes calles, cuyas casas estaban empavesadas, y la gente formaba una doble fila.»

EL FRACASO DEL BLOQUEO SUBMARINO

Nota francesa.

Paris, 7. El balance de los navíos comerciales perdidos y salvados durante la semana que terminó el domingo 4 es como sigue:

Entrada de buques mercantes de todas las nacionalidades, de tonelaje superior a 100 toneladas, en puertos franceses, exclusión hecha de barcos de pesca y cabotaje, 859.

Buques mercantes hundidos por submarinos ó minas, hasta 1.600 toneladas, uno. Superiores a 1.600 toneladas, ninguno.

Buques mercantes franceses atacados por submarinos, ninguno.

Barcos de pesca franceses hundidos, 16.

Balace inglés.

Londres, 7. Llegadas de barcos mercantes de todas las nacionalidades, de más de 100 toneladas de desplazamiento, en puertos del Reino Unido, excluyendo los pesqueros y barcos locales, 2.528.

Se hicieron a la mar 2.477.

Buques mercantes británicos hundidos por mina ó por submarino, 14 de 1.600 toneladas ó más, incluyendo a uno que fué hundido la semana anterior, y otro de menos de 1.600 toneladas.

Doce buques mercantes británicos fueron atacados infructuosamente por los submarinos.

Tres buques pesqueros británicos fueron hundidos, incluyendo a uno que lo fué la semana anterior.

LO DE CARTAGENA

Consideraciones.

El *Liberal* de hoy dice lo que sigue:

«Un querido amigo, cuya situación oficial nos obliga a no designarlo, nos escribe una muy interesante carta sobre la fabricación y utilización de los explosivos que estaban contenidos en las cajas sumergidas en aguas territoriales, cerca de Cartagena.»

La competencia de nuestro amigo es reconocida aquí y fuera de aquí.

De esta carta extraemos las siguientes consideraciones, que aclaran varios puntos de especial interés para España, nación neutral:

1.º Refiriéndose a un artículo recientemente publicado en un periódico germanófilo en el que un ignorante se burlaba de los que creen que pudiera haber hombres tan imprudentes para transportar explosivos a pesar del peligro que su manejo encierra, nuestro amigo recuerda—lo que saben todos los hombres de mediana cultura—que un niño puede, sin el menor riesgo, martillar, cortar, quemar la dinamita, la melinita ó el trinitrotolulol...

2.º Que 1.800 kilos de trinitrotolulol representan la carga de 2.500 granadas rompedoras del tipo utilizado por los cañones del 75.

3.º Que es un error creer que cuando se habla de volar buques, se quiere decir que se determinará una explosión que reduzca el vapor en astillas.

Para inutilizar un vapor por muchos meses es suficiente introducir, en uno ó varios de los cilindros, una carga que los haga estallar.

4.º Para inutilizar un cilindro bastan dos kilos de trinitrotolulol.

5.º Para inutilizar los «setenta» buques refugiados en los puertos españoles bastarían ciento cuarenta kilos de trinitrotolulol. (Y habla en las cajas 1.800 kilos de trinitrotolulol y 500 bombas.)

La carta de nuestro amigo contiene unos cuantos datos más que nos reservamos por el momento.

Ahora, nosotros vamos a añadir algunas reflexiones.

Si los 1.800 kilos de trinitrotolulol y las 500 bombas no podían ser destinados a la inutilización de buques alemanes surtos en puertos españoles, ¿a qué eran destinados?

¿A Francia? ¿A España?

Vamos a examinar las dos eventualidades.

Es sabido que los alemanes no pueden penetrar en Francia.

Por lo tanto, si Kallen, Meyer, Wood, Gross y sus superiores destinaban estos explosivos a Francia, debían contar con la cooperación de súbditos neutrales, para hablar claro, de súbditos españoles, y organizar su complot en territorio español.

Pero no creemos que haya españoles que por unas miserables pesetas realicen actos que podrían tener como consecuencia la muerte de mujeres y de niños.

Y estamos seguros que, de todos modos, este plan hubiera fracasado a causa de la vigilancia esmerada de las autoridades españolas y de las francesas en las fronteras.

Los alemanes saben todo esto lo mismo ó mejor que nosotros: trinitrotolulol, bombas, aparatos de relojería y detonadores no podían ser destinados a Francia.

No queda más que la segunda disyuntiva. Los explosivos estaban destinados a quedarse en España.

¿Para qué?

Este es el secreto de Meyer, Kallen, Wood, Gross y sus superiores jerárquicos.

Creemos que, en día próximo, este secreto será descubierto.

Y nada más por hoy.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

El transporte de tropas.

Londres, 7. Contestando a una pregunta sobre el transporte de tropas griegas al Peloponeso, ha dicho Bonar Law, en la Cámara, que prosigue normalmente y que hay aún al Norte del istmo de Corinto unos 8.000 soldados regulares y 3.000 gendarmes.

El Gobierno griego ha libertado a todos los venizelistas y asegurado que no se les perseguirá.

EN LA SORBONA

Una ceremonia patriótica.

Paris, 7. En el gran anfiteatro de la Sorbonne se ha celebrado esta tarde una imponente ceremonia, a la que han asistido el Presidente de la República y Mme. Poincaré, el Presidente del Senado, el jefe del Gobierno y los ministros, los miembros del Cuerpo diplomático de las naciones aliadas, representantes de los altos Cuerpos del Estado, todas las autoridades militares y civiles y numerosísima concurrencia.

Ha presidido M. Paul Deschanel, Presidente de la Cámara, que ha pronunciado el siguiente discurso:

«Señor Presidente de la República, señor Presidente del Senado; señoras, señores:

La Federación nacional contra la propaganda enemiga en Francia ha logrado reunir hoy en nuestra querida y hospitalaria Sorbonne a las más importantes Asociaciones del país; todas las opiniones, todas las creencias, todas las condiciones se hallan representadas aquí. Después de treinta y un meses de cruentísima guerra, de la más horrible de las guerras, Francia es una indivisible, como en el primer día de la lucha. El crimen alemán ha obrado este milagro; todos los franceses no tienen mas que un pensamiento y una pasión; expulsar del suelo patrio al enemigo.

Mirad: he aquí la Liga de patriotas, en quienes ardía la llama de Paul Deroulede; ved ahí a la Liga de Derechos del Hombre, que es también la Liga del Derecho de los Pueblos; ved también a los amigos de Jaurés, que sobre las cenizas, apenas frías, del gran tribuno maldecido a los invasores de Bélgica; y ved aquí a la familia cristiana, en quien vibra aún la voz de Alberto de Bruan, lanzando al morir el grito de la nueva cruzada. Hemos reunidos también aquí con la Liga de la Enseñanza y con el Instituto católico de Paris, que sobre las ruinas de la Universidad de Lovaina ofrece su homenaje al cardenal Mercier.

Protestantes, israelitas, musulmanes, libre-pensadores, miembros de las profesiones liberales, de la Prensa, agricultores, industriales, comerciantes, obreros, Sociedades de educación popular, de educación moral, de estudios sociales, Ligas feministas, Sociedades de preparación militar, de gimnasia, de deportes, obras de guerra, alcaldes de nuestras capitales de departamento, y vosotros, mis queridos compañeros de lucha de nuestro ejército de mutualistas y de cooperadores, estáis reunidos aquí ante el primer magistrado de la República, quien tan pronto estalló la guerra llamada a todos los franceses a unirse en torno del Gobierno y de la representación nacional para decir al mundo nuestra voluntad de vencer y nuestra inquebrantable fe en el genio de Francia.»

Después de hablar M. Paul Deschanel, se han leído declaraciones de los Sres. Ernest Lavisse, monseñor Baudrillard, André Weiss, Painlevé, Doult, Jean Aicard, Fernando Buisson, Maurice Barrés, Mme. Siegfried, Adrien Mithouard, presidente del Consejo municipal de Paris; Beyrilliere, delegado de la ciudad de Verdun; Desfontaine, diputado por Maubeuge; Luis Berthou, Henri Robert, Julio Deville, David Mennet, Leopoldo Mabi-

lleau, Juan Richepin, en nombre de todas las Ligas y Asociaciones representadas.

Todos ellos han afirmado solemnemente su sentimiento de abnegación para Francia en la unión sagrada.

Esta magnífica ceremonia ha terminado con una declaración, hecha en nombre del Gobierno por M. René Viviani, ministro de Justicia, que ha dicho:

«Señores y señoras: En nombre del Gobierno de la República, me asocio a tantos nobles pensamientos y no puedo sino tratar de reproducirlos. Pero igualmente no estamos aquí para expresar ideas convergentes con formas variadas. Lo que importa es que salga de nuestra conciencia el mismo grito, la misma emoción de nuestra alma. Lo que importa es que, inclinados ante la Patria, comulgemos juntos en la fe de sus inmortales destinos.»

Lo que es hermoso es que al cabo de treinta y un meses de guerra, pueda Francia ofrecer al mundo el espectáculo que está dando desde el día en que se puso en pie ante la agresión alemana. Si, al cabo de esos treinta y un meses de guerra, Francia sigue siendo indomable y estando tan resuelta como el primer día. Lo digo sin sustraerme a la emoción universal; muchos duelos han abatido tantas y tantas frentes; las lágrimas y la sangre han corrido; pero Francia no ha conocido la humillación definitiva después de la cual una nación es sólo un pueblo sin alma. Francia alejó la derrota y aproximase a la victoria.

Como está erguida en la guerra, lo estará mañana en la paz reparadora, con nuestra Alsacia y nuestro Lorena, en la paz de la victoria, la única que puede aceptar, por el honor de su historia y el respeto a sus muertos.

Después de treinta y un meses de guerra, Francia sigue indomable y resuelta. Sin duda tiene acampado frente a ella al enemigo; no debemos ni temerle ni desafiarse. Encerrado en un círculo de hierro que los aliados y Francia estrechan alrededor de él, a la vez inquieto y furioso, pone en tensión sus resortes supremos en un esfuerzo desesperado.

Estamos dispuestos. Cuando un pueblo ha recibido sin doblar la cabeza un formidable huracán de hierro y de fuego, no conoce ni la fantasmoría ni el temor.

Los síntomas de victoria están manifiestos; todos los pueblos que quieren vivir libres en Europa, unos después de otros han ido agrupándose en torno de Francia, y del otro lado de los mares oímos el formidable clamor de un gran pueblo libre, que nos aporta, con su antiguo apoyo de la simpatía material, su inapreciable adhesión moral contra el militarismo prusiano, que desencadenó el actual azote, para impedir se repitan semejantes crímenes y para que los hijos de nuestros hijos puedan vivir libres bajo el sol. Para el derecho y en aras suyas, Francia está de pie con sus aliados. Elevémoslos más aún a medida que se eleva el destino patrio.

Adiós, misioneros de Francia; volved a encontrar en el camino de la propaganda sagrada, y mañana, como ayer, frente al deber y al combate.»

«El comandante seis oficiales y cien suboficiales y marineros perecieron, salvándose dos oficiales y 32 suboficiales y marineros.»

Según declaración de los supervivientes, mientras en medio de la noche luchaban a nado para ganar algunos maderos que flotaban, se escucharon voces que decían: «¡Acercaos, camaradas!», é instantes después rompieron desde el sumergible contra los naufragos violento fuego de fusil y ametralladoras.

También dispararon algunos obuses, uno de los cuales estalló al chocar contra un madero.»

«El contratorpedero *Cassini*, afecto al servicio de patrullas del Mediterráneo, fué torpedeado por un submarino alemán (el 292) a la una de la madrugada.»

El buque sufrió una explosión, yéndose a pique en menos de dos minutos.

«El comandante seis oficiales y cien suboficiales y marineros perecieron, salvándose dos oficiales y 32 suboficiales y marineros.»

Según declaración de los supervivientes, mientras en medio de la noche luchaban a nado para ganar algunos maderos que flotaban, se escucharon voces que decían: «¡Acercaos, camaradas!», é instantes después rompieron desde el sumergible contra los naufragos violento fuego de fusil y ametralladoras.

También dispararon algunos obuses, uno de los cuales estalló al chocar contra un madero.»

«El contratorpedero *Cassini*, afecto al servicio de patrullas del Mediterráneo, fué torpedeado por un submarino alemán (el 292) a la una de la madrugada.»

El buque sufrió una explosión, yéndose a pique en menos de dos minutos.

«El comandante seis oficiales y cien suboficiales y marineros perecieron, salvándose dos oficiales y 32 suboficiales y marineros.»

Según declaración de los supervivientes, mientras en medio de la noche luchaban a nado para ganar algunos maderos que flotaban, se escucharon voces que decían: «¡Acercaos, camaradas!», é instantes después rompieron desde el sumergible contra los naufragos violento fuego de fusil y ametralladoras.

También dispararon algunos obuses, uno de los cuales estalló al chocar contra un madero.»

«El contratorpedero *Cassini*, afecto al servicio de patrullas del Mediterráneo, fué torpedeado por un submarino alemán (el 292) a la una de la madrugada.»

El buque sufrió una explosión, yéndose a pique en menos de dos minutos.

«El comandante seis oficiales y cien suboficiales y marineros perecieron, salvándose dos oficiales y 32 suboficiales y marineros.»

Según declaración de los supervivientes, mientras en medio de la noche luchaban a nado para ganar algunos maderos que flotaban, se escucharon voces que decían: «¡Acercaos, camaradas!», é instantes después rompieron desde el sumergible contra los naufragos violento fuego de fusil y ametralladoras.

También dispararon algunos obuses, uno de los cuales estalló al chocar contra un madero.»

«El contratorpedero *Cassini*, afecto al servicio de patrullas del Mediterráneo, fué torpedeado por un submarino alemán (el 292) a la una de la madrugada.»

El buque sufrió una explosión, yéndose a pique en menos de dos minutos.

formar parte del Cuerpo auxiliar del ejército en Francia han sido tan numerosas que se ha...

El primer destacamento de mujeres será escogido del distrito de Londres. Compensaciones. Londres, 7. La Agencia Reuter dice que el Gobierno británico ha levantado el decimo...

Esta liberación es hecha para compensar la pérdida ocasionada con el hundimiento del velero sueco «Huge Hamilian», que fué torpedeado por los alemanes cuando conducía a Suecia 3.500 toneladas de nitrato, pérdida que fué muy sensible para dicho país...

Londres, 7. En la Cámara de los Comunes, discutiendo el «Home Rule», Lloyd George ha manifestado: Que toda la Gran Bretaña se encuentra dispuesta a conceder la autonomía a los irlandeses; pero sin imponer por la fuerza el Ulster, ya que esta ley encará más fácilmente, acordando para ella plena libertad.

Lloyd George propuso que la conferencia se sujetase a los detalles del «Home Rule», y aseguró que ni ahora ni después de la guerra podría conceder más de lo que mencionaba.

Contra los traidores. Londres, 7. El proyecto de ley expuesto en la Cámara de los Lorens, relativo a la caducidad de algunos títulos nobiliarios cuyos poseedores hayan hecho armas contra Inglaterra ó sus aliados, no afecta en nada a los derechos de propiedad de dichos títulos.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Nuevos progresos. Londres, 7. Comunicado oficial: Durante la noche del 5, nuestras tropas realizaron más progresos al Noroeste de Irles y al Norte de Puisieux-au-Mont.

En la mañana del 6 realizamos un raid contra las trincheras enemigas al Este de Bouchavesnes. Más tarde se vió al enemigo concentrándose para dar un contraataque contra las trincheras recientemente capturadas por nosotros en esa región, siendo dispersado por nuestra artillería.

ALEMANIA

Siguen las fochas de trincheras. Koenigsusterhausen, 7. Teatro occidental de la guerra.—Al anochecer hubo viva acción de artillería á orillas del Ancre y del Somme, en la orilla oriental del Mosa.

Igualmente, al anochecer, los franceses atacaron en el frente Nordeste de Verdun nuestras nuevas posiciones, situadas en el bosque de Cauveries.

Debido á la atmósfera clara, nuestros aviones cumplieron con su cometido. A raíz de numerosos combates aéreos derribamos quince aparatos enemigos.

El enemigo nos causó la pérdida de un aparato.

Actividad de artillería. Frente oriental de la guerra.—Habiendo disminuido el frío, aumentó el fuego en algunos sectores del frente comprendido entre el mar Báltico y el mar Negro.

Avances de patrullas. Frente macedónico.—Entre el Vardar y el lago de Doiran, así como en la llanura del Struma, avances de nuestras patrullas, que rechazaron algunas compañías inglesas.

RUSIA

Ampliación. Petrogrado, 7. En el frente rumano, fuegos recíprocos y reconocimientos de exploradores.

En el frente del Cáucaso, nuestras tropas, persiguiendo á los turcos, que retroceden de Bidjar sobre Sonne, ocuparon los pueblos de Housseinabad y Chariak.

En la región Sudeste del lago de Algol, los turcos retroceden hacia Dovletabad, perseguidos por nuestras tropas.

Aviación.—El día 4, una de nuestras aeronaves, á pesar de los ataques de los aviones y destroyers alemanes, efectuó un raid sobre Baranovitchi, donde arrojó bombas.

En la región de la estación de Voltchestsk, en la línea del ferrocarril de Sarny á Kovel, el suboficial aviador Andreief derribó un dirigible alemán, que cayó ardiendo.

Los tripulantes fueron hechos prisioneros.

LOS RUSOS

Situación económica. Petrogrado, 7. El balance global de los depósitos en cuentas corrientes en los Bancos y Sociedades de crédito, así como en los Bancos municipales, en enero de 1917, alcanzaba la cifra de 7.566 millones de rublos.

El aumento de los depósitos alcanzó, en 1916, la suma de 3.220 millones, contra 827 en 1915, y 187 en 1914.

EN OCCIDENTE

Las últimas operaciones. París, 7. Los alemanes, ante el bosque de Courieres, parecen haber desistido de sus ataques sobre la orilla derecha del Mosa.

Nuestras baterías continúan batiendo con sus fuegos á algunas fuerzas adversarias que parecen tratar alcanzar el extremo septentrional del bosque de Melancourt, sin duda con el fin de intentar alguna sorpresa; mas dicha tentativa puede considerarse fracasada.

En el resto del frente, sólo pequeñas acciones de infantería, siendo el duelo de artillería verdaderamente furioso, pues igualmente que cuando la batalla del Marne, el ruido de las detonaciones llega hasta París.

En el frente británico no hubo ningún cambio.

En la región del Ancre, nuestros aliados consolidan y organizan activamente las posiciones, recientemente conquistadas.

LOS ESTADOS UNIDOS

Reclamación rechazada. Washington, 7. El Tribunal Supremo ha rechazado la reclamación hecha por Alemania relativa al navio inglés Appam, capturado por el corsario alemán Moewe, y ha atribuido su propiedad á sus armadores ingleses.

Importancia de una declaración. París, 7. Le Matin considera un hecho capital en el orden moral y político el que 110 millones de hombres pertenecientes por su origen á todas las naciones de Europa hayan declarado solidarizar en la causa del Derecho, por boca de su Presidente.

Wilson y la Constitución. París, 7. Según un telegrama de Washington, el diario World dice que el attorney general anunciará hoy al Presidente Wilson que la Constitución le confiere poderes suficientes para decidir en lo que respecta al armamento de los navios mercantes.

Los yanquis romperán con Bulgaria. París, 7. Le Matin, en un despacho fechado en Washington, dice que el secretario de Estado, Mr. Lansing, ha comunicado á la Prensa que la respuesta de Bulgaria á la nota de Norteamérica, relativa á la guerra submarina, ha llegado ya.

Agregó Lansing que dicha contestación originará la ruptura de relaciones diplomáticas.

¿Cuál será la actitud de Méjico? París, 7. Los periódicos insertan despachos de Washington en los que se dice que la actitud que eventualmente pudiera tomar Méjico preocupa muchísimo en los centros diplomáticos.

Según informes procedentes de la capital de Méjico, los agentes alemanes hacen supremos esfuerzos para llevar á Méjico á remolque de Alemania en caso de guerra contra los Estados Unidos.

El ministro de Méjico en Viena ha declarado al corresponsal del «Berliner Tageblatt» que Méjico desea vivir en paz con los Estados Unidos, y que dicha nación espera observará hasta el fin de las hostilidades una estricta neutralidad.

Lo de Méjico. Berna, 7. La Gaceta de Francfort, que se abstuvo hasta ahora de hacer comentarios referentes al asunto de Méjico, rompiendo este silencio, rehusa categóricamente aprobarlo, criticándolo duramente.

El Berliner Tageblatt adopta una actitud severa y más irónica. La Gaceta de Voss reconoce que lo de Méjico presta á Wilson un concurso precioso.

LO DE CARTAGENA

El contenido de las cajas. Nuestro querido colega El Liberal dice: «Podemos asegurar, sin el menor temor á que se nos demuestre lo contrario, que en las cajas de Cartagena, las autoridades españolas han encontrado:

- 1.º 1.800 kilos de trinitrotolul (uno de los explosivos más terribles que existen, igual en poder destructor á la lydita y á la thermita).
2.º 500 bombas cargadas.
3.º Aparatos de relojería para hacer funcionar los disparadores de las bombas.
4.º Gran cantidad de detonadores.»

ALEMANIA POR DENTRO

La baja del marco. Zurich, 7. Mientras los cambios franceses suben desde hace algunos días, el marco acentúa su baja, y desciende á 80,90, es decir, que 100 marcos, ó 125 francos, no valen más que 81 francos, ó sease una pérdida de 35 por 100.

El hecho es tanto más importante cuanto que el Gobierno alemán ha creado en Suiza una oficina central de cambio, encargada de intervenir, con el fin de evitar una baja exagerada en los cambios. Esta oficina ha preconcizado ya varias medidas, tales como la interdicción de exportación de Suiza á Alemania, la prohibición á los negociantes alemanes de pagar sus deudas en Suiza hasta nuevo aviso, y, finalmente, la oferta de grandes compras directas de marcos á cambios demasiado bajos.

EN LOS BALKANES

Bombas sobre las ambulancias. Londres, 7. Dicen de Salónica que en la mañana del 5, varios aviadores alemanes lanzaron explosivos en el lugar donde se encuentran las ambulancias de enfermos, que, por fortuna, no son muy numerosos.

Tres bombas cayeron sobre una inmensa bandera que, extendida sobre el suelo, sirve para indicar á los aviadores el sitio donde se encuentran dichas ambulancias.

Las enfermeras que cuidaban de los soldados, á pesar del indigno ataque, se mantuvieron bravamente en sus puestos.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Noticias prohibidas. Copenhague, 7. Ha sido prohibida por el Gobierno la publicación de toda noticia referente al movimiento de barcos en los puertos daneses.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia. Londres, 7. (Oficial de Mesopotamia.) Nuestra caballería combatió por retaguardia á los turcos en Ladj, cerca de Ctesiphlaux.

Continuamos recogiendo el botín abandonado por el enemigo. Hemos tomado, hasta ahora, 38 cañones.

En Egipto. Londres, 7. (Oficial de Egipto.) Los turcos abandonaron fuertes posiciones cercanas á Shutz Cheran.

Los aviones británicos bombardearon con éxito la vía férrea. Así se escribe la historia.

París, 7. El Estado Mayor turco anuncia implícitamente la toma de Hamadan por los rusos, diciendo:

«Al Este de Hamadan dos regimientos de caballería rusa intentaron atacar nuestras posiciones, fracasando ante nuestro fuego de artillería.»

Un ascenso. Poldhu, 7. El Rey ha ascendido á teniente general al mayor general Maude, comandante en jefe en Mesopotamia.

La situación de los turcos en Arabia. Roma, 7. Comunican de Roma que han llegado noticias de fuente diplomática sobre la situación de las tropas turcas que operan en Yemen. Esta está muy lejos de ser buena, como pretende el Gobierno de Constantinopla.

Medina, sitiada desde hace bastante tiempo, está en vísperas de caer, puesto que ningún socorro puede ya llegar á la guarnición; la vía férrea de Damasco ha sido cortada por los insurrectos, llevándose los rieles y hasta las traviesas.

En Stambul, las autoridades ocultan cuidadosamente este estado de cosas; pero informadores secretos y rápidos transmiten las informaciones seguras á los árabes de la capital, cuya agitación será muy viva cuando se les anuncie la caída de Medina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Allistamiento en masa. París, 7. Los periódicos insertan un despacho de Zurich anunciando que el ministro de la Guerra austriaco ha acordado la leva en masa, llamando á los hombres nacidos desde 1899 á 1900, los cuales se presentarán á partir del 10 de marzo ante los Consejos de revisión, siendo inmediatamente incorporados.

La leva de los hombres de cincuenta y cuatro á sesenta y un años es inminente.

Iglesias destruidas. Roma, 7. El número de iglesias destruidas por los alemanes y sus aliados hasta fin de 1916 era de 1.360. Se evalúa en centenares de millones el valor de otros monumentos destruidos.

Retirada turca. Berna, 7. El crítico militar del Bund, de tendencias germanófilas, al ver que los ingleses se aproximan rápidamente á Bagdad, cree que los turcos se han retirado ya sobre los muros de la ciudad, abandonando las posiciones intermedias.

La reconstrucción en Inglaterra. Londres, 7. Según The Daily News, los cálculos hechos relativos al rendimiento del impuesto para el año financiero hasta el 30 de marzo de 1917 serán 502 millones de libras esterlinas.

Lo ingresado actualmente es ya 494 millones de libras, y seguramente que las últimas semanas producirán un excedente considerable.

El impuesto sobre los beneficios de guerra, que, según se estimaba, debían producir 2.150 millones de francos, alcanzan ya la cifra de 3.075 millones de francos.

Líneas requisadas. Londres, 7. Según el Times, el Gobierno estudia las medidas necesarias para extender á las líneas de Oriente y del Extremo Oriente el sistema de requisas por el Estado y adoptadas ya en las líneas de Australia y de Nueva Zelanda.

La fiscalización de las líneas de Oriente y del Extremo Oriente se confiarán á tres Comisiones, según las regiones servidas. Primera, Golfo Pérsico y Bombay; segunda, Calcuta, Colombia y Birmania, y tercera, Extremo Oriente.

La conferencia de los dominios británicos. Londres, 7. Los representantes de los Gobiernos de los dominios actualmente en Londres han asistido á la sesión del Consejo de guerra el martes último.

A filas. Zurich, 7. Dicen de Viena que el ministro de la Guerra ha ordenado se llame á filas á todos los jóvenes nacidos en 1899 y 1900.

Se anuncia el reclutamiento de una leva de hombres de cincuenta y cuatro á sesenta y un años de edad.

AVISOS UTILES

Real S natorio del Guadarrama S. A.

Verificada la inauguración de este Sanatorio y en vista del inmediato resultado obtenciones disponibles, se procede con urgencia á la ampliación del establecimiento para habilitar nuevas plazas ya pedidas. A este fin se comunica al público que hay acciones disponibles de 500 pesetas, que pueden adquirirse en las oficinas de la Sociedad en Madrid, calle Mayor, núm. 1 (Colegio de Médicos).



MUSICA LAS BUENAS BRUJAS VIVES

Cómo embellecer el cutis feo. Las mujeres que tienen el cutis basto y sucio lloran una cruz encima, pues es contranatural, y es debido, por lo general, á la acumulación de las escamas de la cutícula y á su adhesión á la piel inferior, ocultándola y quitándole la vida.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

ES. NOTIAS y colorantes para confitería y jarabes. M. ALOS SAMPER. Conde Asalto, 34. Barcelona.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones: duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAI

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En efecto; empezó á las siete de la mañana, y aquella vez apoyado por treinta piezas de artillería.

Era el 29 de octubre. Sin embargo, aquellos treinta cañones que vomitaban la muerte, á cuyo amparo la Guardia Real desplegaba sus batallones, no pudieron nada en ningún punto contra los defensores de Bourget.

Hasta la una, las columnas de asalto que se formaron se estrellaron contra aquellas murallas humanas.

A esa hora, vencidos, impotentes, demoralizados, los alemanes se batieron por segunda vez en retirada, perseguidos, no por nuestra artillería, de la que carecíamos, sino por nuestro fuego de fusilería.

Pero las fuerzas morales, como las fuerzas físicas, tienen sus límites. Aquellos hombres combatían desde la víspera sin haber comido nada.

Y con aquel tiempo horroroso, con aquella lluvia torrencial, los soldados, hambrientos, comenzaban á amotinarse.

En esta disposición de ánimos llegó la mañana del 30 de octubre.

Por tres puntos diferentes los alemanes atacaron Bourget.

Pedro Dartois, que seguía en la barricada del norte, tuvo ante sus ojos un espectáculo de espanto y admiración.

Dos veces la columna alemana cayó bajo el fuego de los fusiles franceses, que derribaban las filas como los segadores las mieses.

La tercera vez, cuando los granaderos de la Guardia se habían lanzado adelante se vió vacilar y caer la bandera prusiana, la bandera roja, blanca y negra, que llevaba un sargento.

¿Qué bala lo había herido? Sólo Dios lo sabía. Entonces un general, bajando del caballo, recogió aquella bandera, la levantó, y delante de los soldados, desafiando las balas, desafiando la muerte, se lanzó á la barricada.

El ejemplo del jefe produjo una fiebre de temeridad en sus soldados.

Al cuarto ataque, los que estaban en la brecha desde hacía tres días, hambrientos, desesperados, al sentirse tan egoístamente abandonados por los que debían haberles ayudado, sintieron, no un desfallecimiento, sino un cansancio demasiado grande.

Mientras tanto, por uno de los lados de la barricada las bayonetas y las culatras no conseguían detener la invasión, la inundación, la avalancha.

Entonces los franceses se replegaron hacia la iglesia, que iba á convertirse en fortaleza formidable, donde un puñado de héroes lucharía desesperadamente.

Pedro estaba entre ellos. Más de dos horas duraba el asalto de aquel pueblo, batido por una formidable artillería, al que ahora atacaban mas de diez mil hombres.

Para los franceses todo estaba perdido. Por varios lados á la vez los alemanes ganaban el terreno, casa por casa, piedra por piedra.

Los batallones tan tardíamente enviados en auxilio de los combatientes de primera hora se batían ya en retirada.

El pueblo estaba tomado; no les quedaba más recurso á aquellos héroes que rendirse ó morir.

Allí, en la iglesia, sin esperar ya nada más que la muerte, aquel puñado de combatientes no se rendía.

Aún les quedaban cartuchos; la puerta, atrancada por dentro, desafiaba todos los asaltos, y por las estrechas aspilleras que habían practicado en los muros disparaban, sembrando la muerte y esperando también recibirla.

Contra ellos se lanzó entonces un regimiento de tropas escogidas, que retrocedieron, como habían retrocedido las otras.

Pero los prusianos tuvieron una diabólica inspiración.

Por aquel lado, dando la vuelta sin que los combatientes del interior lo observasen, subieron con escalas hasta las ventanas de la iglesia.

Y desde lo alto de aquellas aberturas

cayó una lluvia de hierro y fuego sobre los franceses.

Poco después, todos los defensores habían muerto ó estaban fuera de combate.

Entonces se oyó la voz gutural de un oficial que, subido en una de las altas ventanas, gritaba en alemán:

—¡La iglesia es nuestra!

Aquella voz hizo incorporarse á medias á uno de los soldados que yacían en el suelo heridos.

Por sus ojos pasó un relámpago de cólera.

Lentamente, con gran trabajo, alargó su brazo hacia el fusil que un momento antes se había escapado de sus manos, y con un gesto de sufrimiento indecible el soldado apuntó, diciendo:

—¡Para tí, Hans von Kerden!

La última bala de Pedro Dartois hirió en mitad del pecho al capitán de la Guardia Real.

El soldado, extenuado por aquel supremo esfuerzo, cayó sobre las losas de la iglesia, cubiertas de sangre.

Hans lanzó un grito, se llevó la mano al pecho y cayó sobre un montón de cadáveres.

IV Después de la batalla.

Para los vencedores empezaba el ígdu bre trabajo de la victoria.

Era preciso enterrar todos aquellos muertos que yacían en las afueras del pueblo y dentro de él, en las calles, en los callejones, en todas partes adonde las balas ó las bayonetas habían podido llegar.

Los heridos eran llevados á ambulancias improvisadas, á menos que después de curados no tuviesen la fuerza suficiente para dar algunos pasos y llegar á la ambulancia central.

Numerosos prisioneros se encontraban en aquel caso.

Entre ellos, Pedro Dartois. Le habían encontrado en la iglesia, sin conocimiento... ¡Había perdido tanta sangre!

Sin embargo, su herida era más horrible que peligrosa.

Recibió un balazo en el brazo, y la bala había abierto profundamente las carnes, desgarrándolas, pero sin llegar al hueso.

De suerte que, después de haberle hecho una cura ligera, el cirujano dijo en alemán á sus ayudantes:

—Este podrá marchar dentro de ocho días en el primer convoy que vaya á Silesia.

Pedro, que había comprendido, sintió un dolor agudo que le hacía sufrir más que su herida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL TEMPORAL

EN ESPAÑA Y EN EL NORTE DE AFRICA

Ríos desbordados.-- Comunicaciones interrumpidas.-- El temporal en los puertos. Edificios destruidos.-- Enormes daños.-- Desgracias personales.

EL ASUNTO DEL DIA

Otro capítulo de amargura

La nota de hoy, en cuanto atañe á la vida provinciana española, la da hecha, imponiéndose con toda la fuerza de su grandeza trágica, la gran calamidad que en pocas horas se ha extendido por toda la Península, llevándola a la desolación á muchos hogares y el espanto al alma mejor templada.

Este mes de marzo tendremos los españoles que señalarlo con piedra negra. Como si fuesen pocas las calamidades que azotaban á España, unas dependientes de nuestra propia penuria, otras consiguientes á las circunstancias críticas que la guerra ha creado para todo el mundo, el azote del temporal, uno de los temporales más amplios, más persistentes, más violentos que aquí se han conocido, viene ahora á agudizar crisis ya tan pavorosas como la del trabajo y las subsistencias y á hacer más delicada que nunca la misión de los hombres que rigen los destinos de la patria desde las altas esferas gubernamentales.

Es imponente el espectáculo de la inundación en muchas provincias, principalmente en las andaluzas, según se desprende así de los informes oficiales como de las más abundantes referencias que suministran los periódicos al lector.

No menos imponentes son las nevadas que han caído en las provincias del Norte, en las del Noroeste y en las del Centro, nevadas que cuando lleguen, acaso dentro de muy pocos días, la hora de la liquidación, determinarán nuevas inundaciones con todo el cortejo de tristezas que las acompaña.

Ayes de dolor vienen ya de muchas comarcas, afligidas por el cruel azote de los elementos desatados, al punto donde por razón natural convergen los ecos de todas las desdichas nacionales. Voces implorantes de auxilio profierenán muy pronto quienes al perder sus medios de vida se vean sumidos en el más grande de los desconsuelos y en el mayor de los desamparos.

Por caridad, por humanidad, por patriotismo, estos momentos de dolor nacional demandan imperiosamente la solidaridad de todas las buenas voluntades y de todas las almas buenas.

No basta la manifestación del sentimentalismo momentáneo. Hay que medir serenamente, cuando sea posible medirla, la extensión de tantos males, para acudir á su alivio, dando la norma los de arriba y poniéndose los de abajo y los de en medio en el lugar que á cada uno corresponda cuando suene el instante de contribuir al esfuerzo nacional que forzosamente habrá que hacer si no se quiere que á las inundaciones de hoy sucedan mañana trágicos sucesos engendrados por las desesperaciones y más que nada por el hambre.

EN MARRUECOS

Violento temporal.-- Desgracias ocurridas.-- Grandes destrozos.

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama del general en jefe de las fuerzas de Africa:

«El temporal se reanudó hace dos días, adquiriendo violencia tal que desde las nueve de la noche de ayer reina vendaval, viento huracanado, acompañado de torrencial lluvia.

Sin mencionar destrozos enormes en material, campamento y alojamientos de todas clases, ha tirado más de diez metros de la muralla de la ciudad, habiéndose inundado en forma tal sus alrededores que en algunos puntos de la carretera del Río Martín á Ceuta alcanza el agua más de un metro de elevación. Circulación del ferrocarril del Río Martín se ha paralizado. De los camiones que han salido á los servicios más urgentes, tres han volcado, uno de ellos con pasajeros, sin ocasionar desgracias personales.

En Lauzién, el techo de una cantina ha caído al hundirse cuatro niños, que han recibido sepultura en cementerio dicha posición por imposibilidad de traerlos aquí.

Servicio á Ceuta se hizo desde Riscón por mar; pero no se ha podido realizar el de ferrocarril por fuerte marejada é inundación causada en muchos puntos, habiéndose traído solamente el correo después de improbos trabajos.

Los moros que estaban á punto de ahogarse en Río Martín han sido salvados después de heroicos esfuerzos, realizados con gran riesgo por personal Compañía de Mar.

Casino Militar Lauzién está incomunicado. Guarnición de Melilla Dorel Atar lo está, aunque sin peligro.

Paralela que en arroyo Fenidac se cons-

truyó para comunicación con Ceuta está inutilizable.

Techo de un tejado inmediato á edificio estación radiotelegráfica, que se ha llevado el viento, ha cortado una antena de ésta, y se trabaja activamente para reparar averías á fin no paralizar servicios.

Edificio Residencia General ha sufrido muchos desperfectos, habiendo derribado el viento valla que le separa de la plaza España.

En Larache, desbordamiento ríos ha interrumpido comunicación.

El puente sobre el Garifa ha sido inutilizado, y los desperfectos ocasionados en ferrocarril Alcázar-Larache han incomunicado estas plazas, habiendo producido vendaval grandes desperfectos en campamento Ras Remel, donde el viento se ha llevado la techumbre de cinco barracones, de los que algunos han quedado destruidos, produciendo algunos heridos, cuyo número no puedo precisar por estar incomunicado con Larache.

De Melilla no tengo más noticias que la de no haber llegado vapor correo á causa del temporal, y de Ceuta tampoco, por hallarme incomunicado con esta plaza.

EN SEVILLA

Continúa lloviendo.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Durante la pasada noche no ha cesado de llover ni un solo momento.

Además reinaba un viento huracanado que ha arrancado muchas tejas y chimeneas, y roto muchos cristales.

Trenes detenidos.-- Líneas cortadas.-- Puentes arrastrados.

La estación de los Ferrocarriles Andaluces ha anunciado que la comunicación telegráfica está interrumpida en toda la línea.

El expreso número 35, procedente de Málaga y Granada, que tenía señalada su llegada aquí á las doce de la noche, se ignora dónde está detenido.

El mixto número 34 no pudo pasar del empalme de Morón, por estar cortada la vía.

Entre Sevilla y Mérida no circulan los trenes á causa de haberse roto las obras de contención del río Guadalquivir.

Circula el rumor de que la corriente ha arrastrado el puente sobre el Guadalquivir.

El cauce del Guadalquivir crece rápidamente.

Se teme fundadamente que la crecida aumente de modo alarmante y cause estragos.

El río Loa.

El río Lora lleva nueve metros sobre su nivel ordinario.

Esta crecida ha aumentado hasta doce metros al pasar por Peñarol, y la tendencia es á seguir aumentando.

Comunicaciones interrumpidas.

Las comunicaciones telefónicas están interrumpidas con Cádiz, Jerez, Sanlúcar y Puerto de Santa María.

Grandes destrozos.

En el Paseo de las Delicias, calles de Catalina Rivera y Oriente y en las rondas, el temporal ha causado grandes destrozos en el arbolado y los cables conductores de filido eléctrico.

El Guadalquivir, desbordado.

El Guadalquivir se ha desbordado, inundando las aguas el prado de San Sebastián, llegando la corriente hasta la pasarela. En algunos sitios el agua alcanza dos metros de altura.

Se ha suspendido el tráfico entre el centro de la población y el barrio de San Bernardo. Tampoco circulan los trenes entre la estación de los Andaluces y el puerto.

Todas las huertas próximas á Sevilla, las chozas habitadas y en general todos los sitios cercanos al Guadalquivir están inundados y en situación alarmante.

El gobernador.

El gobernador ha visitado los sitios inundados.

Trabajos de salvamento.

La Guardia Civil, en el barrio de San Bernardo, ha prestado grandes servicios de salvamento para conseguir alejar á los vecinos de los sitios peligrosos.

Se han enviado á este barrio dos lanchas.

La familia de Borbolla.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Las aguas del Guadalquivir han inundado la finca Villa Ramona, anegando los sótanos, despachos y habitaciones todas del piso bajo.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla, que con su familia habitaba allí, se ha trasladado al centro de la capital en carros enviados por el Ayuntamiento.

El gobernador civil tuvo que montar en la capota de un coche para salir de Villa Ramona, pues el agua tapaba los asientos del miórd.

Cuartel inundado.

Ha quedado inundado el cuartel de Ingenieros y todos los edificios del Prado de San Sebastián.

También en Ecija.

De Ecija comunican que esta inundada más de la tercera parte de la población.

Piden que se envíen dos lanchas en el primer tren y recaban socorros para la crisis obrera.

Derribado por el viento.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Un anciano obrero marchaba por la vía férrea desde Sevilla á Camas, y un golpe de viento le derribó, haciéndole caer despenado por un terraplén. Auxiliado por los empleados de la estación de Triana, fué conducido á la Casa de Socorro de este barrio, víctima de fuerte conmoción cerebral y con probable fractura de los huesos del cráneo.

Por la gravedad de su estado le fueron administrados los últimos Sacramentos. No ha sido identificado.

El temporal.

Sigue el tiempo variable. Caen chubascos á ratos y á ratos luce el sol. Parece que el viento tiende á amainar.

Sigue la crecida del río.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los técnicos creen seguro el desbordamiento del Guadalquivir en la próxima madrugada. Hay verdadera alarma.

Están inundados Tabladilla, el paseo de las Palmeras, la plaza de América, el prado de San Sebastián, el parque y el barrio de San Bernardo.

La Pirotécnica Militar ha tenido que suspender sus trabajos por estar inundados los locales.

En el barrio de San Bernardo, los vecinos han tenido que trasladarse á los pisos altos de las casas.

Puentes hundidos.

Se ha hundido el puente sobre el Guadalquivir en la carretera de Dos Hermanas, y grandemente averiado el puente sobre el mismo río en la vía férrea de Utrera.

Desde la Giralda.

Muchos curiosos subieron á la Giralda esta tarde para apreciar los efectos de la inundación de la vega.

Triana se asemeja á una inmensa laguna que llega hasta San Juan de Aznalfarache.

Hangares hundidos.

Los hangares militares de Tablada están inundados, pues en la Corta de Tablada el agua alcanza un extraordinario nivel por ser éste el sitio de la confluencia de los ríos Guadalquivir y Guadalquivir.

Otras noticias.

Se han caído innumerables chimeneas y palos del telégrafo.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria y ha dado un voto de confianza al alcalde para que realice los gastos necesarios para obras de defensa.

La Cruz Roja halláase prestando servicio en los sitios de peligro.

Una cúpula se hunde.

A causa del temporal se ha hundido la cúpula de la iglesia de San Marcos, causando enormes desperfectos en el retablo del altar mayor, obra de gran mérito artístico.

Los arquitectos han reconocido el edificio para evitar nuevos hundimientos.

EN MALAGA

La crecida del Guadalmedina.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Toda la tarde y la noche de ayer estuvo Málaga incomunicada por la crecida del río Guadalmedina, que se desbordó en algunos puntos, evitando desgracias merced á la prontitud con que se acudió al remedio.

Las autoridades locales estuvieron constantemente en todos los sitios de peligro.

El alumbrado público permaneció encendido.

El Cuerpo de Bomberos, la Guardia Municipal y el arquitecto Sr. Rivera desplegaron una actividad incansable.

Las surtidoras del río tapáronse con sacos de arena y cemento, evitándose que las aguas entraran en la ciudad, donde nadie durmió, aguardando la catástrofe.

La acequia de los labradores desbordóse, inundando el barrio de Huelto y aislándole.

La población obrera prestó grandes servicios, así como la benemérita.

El cementerio de San Rafael fué invadido por las aguas.

Empieza el descenso.

A las siete de la mañana comenzó hoy el descenso del río.

En el puerto.

En el puerto, el vendaval rompió las amarras del vapor «Sister».

El vapor suto «Atos» abordó al topadero número 14, rompiéndole el triquete y averiándole el puente.

Pudo evitarse un naufragio gracias á tener el «Atos» los fuegos encendidos, lo que le permitió hacerse á la mar.

El vapor alemán, refugiado aquí, «Portico» abordó á sus compañeros, causándole averías.

Efectos del temporal.

A consecuencia del temporal halláanse cegados tres túneles y destruidos varios terraple-

nes, por lo que tardará en reanudarse los servicios de las líneas de Vélez-Coin y Fuengirola.

Desde el medio día de ayer no entran ni salen trenes andaluces.

Correo detenido.

El correo de anoche continúa detenido. A causa de la incomunicación telegráfica ignórase la causa de la detención.

Sigue lloviendo.

Hoy, después de breves horas de sol, ha vuelto á llover copiosamente.

EN CADIZ

Daños enormes.

CADIZ. (Miércoles.) Radiograma de las 17,35.) Las inundaciones han causado daños incalculables en toda la provincia.

El Guadalquivir ha destruido el puente de Villamarín, inundando campos y huertas, ahogando los ganados y ocasionando la pérdida de la cosecha de trigo.

En varios pueblos se han salvado numerosos vecinos saliendo por los balcones.

El Guadalquivir ha cortado la vía férrea cerca de Puerto de Santa María.

Han salido de Cádiz el personal de Obras públicas y varios ingenieros para ver la manera más rápida de reparar los daños causados por las inundaciones.

Urge que el Gobierno envíe los socorros que demandan con angustia miles de familias hambrientas.

Las olas se estrellan impetuosamente contra las murallas, causando en éstas nuevas averías y amenazando cortar la carretera.

Pailebot á pique.

En la bahía de la costa de Puerto de Santa María se ha perdido el pailebot *Nales*, que llevaba cargamento de sal.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Las aguas del Guadalquivir han traído restos de chozas, árboles, animales y enseres que arrastró, sembrando la ruina por todas partes.

Las líneas telefónicas y telegráficas han quedado destruidas.

Más daños.-- Buque inglés destruido

CADIZ. (Miércoles.) Radiograma de las 20,40.) No han llegado trenes de Madrid; están detenidos en El Portal por el desbordamiento del río Guadalquivir entre Jerez y Puerto de Santa María.

Un pailebot inglés ha sido destruido por el oleaje á dos kilómetros de la desembocadura del Guadalquivir; era el *Glenwood*, de la matrícula de Lunenburg; sus tripulantes se salvaron; venía para recoger un cargamento de sal.

El personal de la Factoría de Matagorda no pudo ir á trabajar porque á causa del temporal no pudieron los vaporcitos atravesar la bahía.

Se han ido á pique varias barcazas. No es posible verificar trabajos de salvamento.

El Guadalquivir ha experimentado también una importante crecida.

Los pasajeros del vapor correo *Reina Victoria Eugenia* permanecerán en Cádiz hasta el día 11.

Dicho buque reparará aquí las averías que le causó otro buque inglés al abordarlo cerca de Gibraltar.

Varios ahogados.

CADIZ. (Miércoles.) Radiograma de las 20,55.) En Jerez de la Frontera ha causado el temporal daños muy importantes.

Están inundados los paseos y numerosas bodegas.

Centenas de hombres hambrientos llegan del campo, demandando socorros.

El Ayuntamiento carece de recursos. Se ha hecho una concentración de fuerzas de la Guardia Civil.

Al intentar atravesar los ríos se han ahogado varias personas.

Agua y granizo.

CADIZ. (Miércoles.) Radiograma de las 20,59.) En Arcos de la Frontera ha descargado una espantosa tormenta de agua y granizo.

Muchos huertos y molinos han quedado destruidos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la factoría de Matagorda reina temporal de viento huracanado. Varios vaporcitos sufrieron averías leves, no pudiendo traer á Cádiz centenares de obreros.

El director de la factoría facilitó dinero para que los obreros pudieran venir por tierra.

Hicieron el viaje en tren cerca de dos mil obreros y empleados de oficinas.

Vieron en término de Puerto Real y en el de San Fernando los destrozos del temporal. Los árboles y los postes del telégrafo estaban caídos.

Llega el mar casi á la vía férrea. Esta noche el mar ocasionó aquí nuevos destrozos en las murallas de la parte Sur, amenazando cortar la carretera.

El ingeniero jefe de Obras públicas ha te-

legrafiado al ministro de Fomento comunicándole la gravedad de los daños.

Varios barcos aplazaron su salida por el temporal huracanado.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Aumenta el huracán.

El mar impetuoso rebasa la muralla Sur, llegando el oleaje á las azoteas de las casas próximas.

Detrás de la cárcel y matadero se han caído trozos de muralla.

En los jardines y paseos el huracán ha derribado numerosos árboles y palos del telégrafo.

En la playa Sur llega el oleaje á las inmediaciones de la línea férrea.

Los buques han reforzado amarras.

Muchas barcos pesqueras han sido destruidas por las olas.

En la carretera de Algeciras se ha suspendido el tránsito.

¿Vapor holandés naufragado?

CADIZ. (Miércoles, noche.) Un vapor holandés, que conducía gran número de pasajeros, pidió auxilio en el Estrecho de Gibraltar.

Desde la plaza inglesa le fué prestado auxilio. Dícese que los naufragos fueron conducidos á Gibraltar.

Líneas férreas interrumpidas.

A causa de las grandes averías que ha ocasionado el temporal en la línea férrea de Bobadilla á Algeciras, están los trenes detenidos cerca de Cortes de la Frontera.

Rotura de los depósitos de aguas.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A Jerez marchó el comandante de Marina del Puerto de Santa María, y desde Cádiz marcharon buzos y marineros para prestar los auxilios que sean necesarios, pues á causa del temporal han sido rotos los depósitos de aguas y las tuberías de conducción de aguas que abastecen á la ciudad de Jerez.

En el Puerto de Santa María.

Desde el Puerto de Santa María marchó el alcalde, D. Ramón Varela, al sitio conocido por El Portal, donde ha cortado el Guadalquivir la vía férrea, siguiendo la interrupción de trenes.

Llegan las aguas del río hasta las copas de los árboles que no fueron arrancados.

Han sufrido daños los edificios de la Azucarera Jerezana y la casa del jefe de la estación.

Muchas chozas han sido derribadas, rivalizando las autoridades y vecinos en el salvamento del personal.

En los alrededores de El Portal, alcanza la inundación varios kilómetros de extensión.

EN AVILA

Tren descarrilado.

AVILA. (Miércoles, noche.) Se ha desencadenado un violento temporal de viento y nieve.

La nevada ha alcanzado gran espesor en las calles, donde trabajan brigadas de obreros en la limpieza de aquéllas.

El viento ha derribado algunos árboles y numerosos postes del telégrafo.

Esta tarde ha descarrilado, al entrar en agujas en la estación de Navalgrande, el tren 2.000.

Los viajeros dicen que el accidente interceptó la vía durante unas veinte horas.

No ocurrieron desgracias personales.

EN FERROL

FERROL. (Miércoles, noche.) Durante toda la noche ha reinado un temporal durísimo, causando el huracán grandes daños.

Imposible comunicar con los pueblecitos enclavados en la ría, á causa de la gruesa mar.

Los buques austriacos anclados en el puerto reforzaron las amarras.

El ayudante de Marina de Caramiñal comunicó el naufragio de una embarcación que fuera del puerto se dedicaba á la pesca.

Se ahogaron dos de los cinco marineros que tripulaban la embarcación.

Ocasiónó el naufragio un fuerte golpe de mar.

Se teme por la suerte que hayan corrido otras muchas embarcaciones que salieron á pescar.

FERROL. (Jueves, madrugada.) A primera hora de la noche amainó el temporal y se empezó á tener noticia de los destrozos causados.

En los puertos cercanos se destruyeron varias embarcaciones á consecuencia de los bandazos, quedando en la mayor miseria sus propietarios, que vivían de la pesca.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El fuerte viento ha roto cristales, ha tumbado chimeneas y palos del telégrafo, y dificulta la circulación de tranvías.

Un palomar fué arrancado de cuajo y cayó al patio de un colegio de la calle de Burjasot. No hubo desgracias.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA SITUACION SE AGRAVA

Para colmo de desdichas se ha desencadenado un furioso temporal en España, que ha causado los mayores destrozos y, por tanto, los más grandes perjuicios.

Hay el temor, por desgracia fundado, de que se hayan perdido en una gran parte las cosechas. No hay para qué hacer hincapié en la magnitud de este desastre que, en momento inoportuno, viene a hacer más difíciles las circunstancias por que atraviesa el país.

No sólo hay que tener en cuenta los daños irreparables que experimentan los agricultores en sus intereses particulares, ya bastante puestos a prueba, sino que también es necesario fijarse principalmente en la baja enorme que en el caudal común de las subsistencias para el consumo de toda la nación, ahora precisamente que por la paralización completa del tráfico marítimo es imposible casi toda importación del extranjero, representa la merma que han sufrido los cultivos de cereales en especial.

Con el auxilio del Estado, que ya en el año último se apresuró, mediante una ley votada en Cortes, a dar una pequeña ayuda pecuniaria, si bien por la cuantía insignificante tenía carácter de limosna, se atendió un poco a remediar los perjuicios sufridos por los particulares en el año último a causa de los temporales.

Pero en el momento presente, el Gobierno tiene que arbitrar otros medios para afrontar el daño inferido al país entero con esa pérdida casi segura, al menos probable, de las cosechas, de las que tan necesitados estábamos por nuestro aislamiento actual con motivo de la guerra y venos obligados en adelante a vivir de nuestros propios recursos.

Ya se había acordado por el Gobierno ciertas medidas restrictivas para el consumo de artículos de primera necesidad. Por lo pronto, se imponía disminuir el gasto de carbón, ya que las existencias son escasas, la importación punto menos que imposible y la producción nacional es insuficiente a satisfacer las necesidades apremiantes del país.

También se anunciaban medidas para regular la venta del trigo y elaboración del pan.

Con motivo de las tormentas, esta última medida tiene que pasar al primer lugar. Es la más urgente a adoptar y a implantar sin pérdida de tiempo.

Perdida en parte las cosechas de cereales, el problema de la alimentación se presenta ahora con caracteres gravísimos.

Y a resolverlo en el momento oportuno, que es el actual, debe circunscribirse toda la atención y toda la energía del Gobierno.

PARA MAÑANA

Bolefn religioso

Viernes 9 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6.21.
Se pone a las 6.11.

Santos del día.

Santas Francisca, viuda, y Catalina de Bona, virgen; Santos Cirón y Cándido, mártires; Gregorio y Paciano, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), y termina el triduo a San Juan de Dios; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Gamarra; triduo, procesión de reserva y gozos al santo.

En la Real capilla, a las once, misa solemne, predicando D. Ángel Ruau.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón y miserere.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y será orador D. Francisco Terrero; al anochecer los ejercicios de Cuaresma, predicando dicho señor Terrero, y a continuación solemne miserere.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, al anochecer, continúa la devoción de los viernes al Santísimo Cristo del Amparo, con sermón.

En el Asilo de Huérfanos (Claudio Coello), ídem id., a las tres de la tarde, y será orador D. José Jover.

En las Monjas de la Latina (Toledo, 60), continúa la novena-misión a Nuestra Señora de las Angustias, predicando por la tarde, a las cinco y media, el P. Gabriel Palanca.

En la Encarnación, a las cinco y media de la tarde, viacrucis y miserere.

En la parroquia de San Ramón, ídem a las cuatro.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, ídem a las cinco y media.

En la Concepción y Caballero de Gracia, a las seis.

En la parroquia de San Justo, a las seis y media.

En Santa Bárbara, ídem, viacrucis cantado y plática por el señor cura, terminando con el miserere.

En la V. O. T. de San Francisco, a las

cinco de la tarde, sermón y miserere; predicará D. Leonisio Santiago.

En Santa María, ídem a las cinco, el señor cura párroco.

En las monjas Jerónimas (calle de Lista), ídem a las cinco y cuarto, D. Sebastián de la Torre.

En la iglesia Pontificia, ídem a las cinco y media, el padre Chaubel.

En la Consolación, ídem id., un padre agustino.

En María Auxiliadora, ídem id., un señor capellán.

En Góngora, ídem id., el señor rector.

En el Buen Suceso, ídem a las seis, don Germán García.

En San José, ídem id., D. Eudisio González.

En Santa Teresa, ídem id., D. Eugenio Arratia.

En San Sebastián, San Marcos, San Lorenzo, Nuestra Señora del Pilar, San Ildefonso, y San Pedro, ídem.

En el hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé), ídem a las seis y media, D. Ignacio Jiménez.

En el Caballero de Gracia continúa la misión de la V. O. T. de Servitas, dirigida por los padres capuchinos; por la mañana, a las cinco y media, y por la tarde, a la misma hora.

En la iglesia de la Compañía, a las siete y media de la tarde, sigue la misión, dirigida por los padres de la Compañía Pedro Castro y José María Rubio.

En San Lorenzo, a las ocho de la noche, sigue la misión para los obreros del Círculo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Ángel Lázaro.

En la Concepción, ídem los ejercicios espirituales, dirigidos por el P. Pedro Castro; por la mañana a las nueve y media, y por la tarde a las cinco.

En el Cristo de la Salud, manifiesto de diez a doce, y a las once se rezará el trisagio; a las seis y media de la tarde, viacrucis y rosario.

En la iglesia del Corazón de María, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva, terminando con viacrucis y conferencia cuaresmal.

La misa y oficio son de Santa Francisca Romana, viuda; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Sagrada Familia.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de marzo de 1867.

La línea central del eclipse de anteyer pasaba por la isla de Madera, cerca de Argel, un poco más abajo de Nápoles; por Dalmacia, Bosnia, Transilvania, entre Moscú y Cazan, y, en fin, por Siberia, desde donde se prolongó a las playas árticas.

La superficie visible del astro quedó por algunos instantes reducida a una pequeña parte de su valor. La cantidad de calor y de luz enviada hacia los puntos en que el eclipse era vertical fué inferior a la que gozan los habitantes de Maximiliano, Troya y Muemina. Estos globos son los más lejanos de los que se conocen el innumerable grupo de asteroides que gravitan entre Marte y Júpiter.

Dicha cantidad de luz y calor es, sin embargo, muy superior a la que el Sol envía a Júpiter. El momento de mayor oscuridad fué a las nueve y treinta y dos minutos para Greenwich, y nueve y cuarenta minutos en París, según el cálculo de la oficina de longitudes.

Como se había presumido, al eclipse ha seguido un cambio completo de temperatura; ayer llovió abundantemente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto confirmando en la categoría de intérprete de primera clase a D. Reginaldo Ruiz y Orsatti, intérprete de segunda en comisión de primera, en la Agencia diplomática de España en Tánger.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro residente en la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, a D. Jerónimo Valdés y González, conde de Torata, declarándole cesante.

Otro ascendiendo a ministro residente a D. Julio de Galarza y Pérez Castañeda, conde de Galarza, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, destinándole a la misma con aquella categoría.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que den redactados en la forma que se publican los artículos 173, 175 y 176 del vigente Reglamento, dictado para la ejecución de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Otro prohibiendo la ampliación de plazas, después de promulgadas las convocatorias para ingreso, en los distintos organismos del Ejército.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Pedagogía y su Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Santiago.

Otra disponiendo continúen las excavaciones que vienen practicándose en las ruinas de Numancia.

DE ARTE

Los pensionados en Roma.

En uno de los patios del ministerio de Estado ha podido examinar el público, hasta hace pocos días, las obras remitidas por los artistas españoles pensionados en Roma.

Dos pintores, tres escultores y un arquitecto figuraban en esta Exposición, y en ninguno de ellos hubimos de encontrar nada que sobresaliese con relieve bastante para anunciarnos la realidad de un gran artista.

Los pintores señores Murillo y Argeles exponían, el primero su envío de tercer año, un paisaje de los Apeninos, y el segundo, su envío de primer año, la copia de un fresco de Pedro della Francesca, que se conserva en la iglesia de San Francisco de Arezzo. En el paisaje del Sr. Murillo adviértense excesivas preocupaciones técnicas, más lamentable falta de espontaneidad en la ejecución. En la copia del Sr. Argeles, aparte de falta de gusto para elegir, notase gran disparidad de maneras entre las del autor del original y las del de la copia.

El escultor José Bueno realiza con su estatua *La esclava* el envío de tercer año, presentándonos un desnudo con grandes aciertos de modelado, especialmente en la mitad superior de la figura, que acusan si no una personalidad, pues ésta es muy difícil de lograr en escultura, por lo menos grandes condiciones para el arte que cultiva.

Los otros dos escultores, Sres. Piqueras Coltalí y Mingo, han expuesto los envíos de su primer año, el primero un torso de hombre y media figura de vieja desnuda, ésta mejor que aquélla, y el segundo, un dibujo académico y un relieve de escasas dimensiones, ejecutado en cera, que no señalan grandes novedades.

El arquitecto Sr. Fernández Valbuena presentó algunas acuarelas y planos del templo de Bramante en San Pietro Montorio, y el anteproyecto de un palacio para la Academia de Bellas Artes de España en Roma, todo ello excesivamente convencional.

Esta ha sido la labor de los jóvenes artistas que España envió a Roma.

Exposición del Círculo de Bellas Artes.

En el Palacio puede visitarse actualmente la séptima de las Exposiciones con que el Círculo de Bellas Artes ha dado fe de vida artística desde octubre, y en ella admirar las obras que presentan tres jóvenes artistas, Fernández Ardavin, Florensa y Franco.

César Fernández Ardavin ha sido discípulo del maestro Plá, comenzando a moverse por propia cuenta con gran desembarazo. Dos notas se advierten en su Exposición actual, que deben señalar, indudablemente, grandes diferencias en la orientación, mostrando adelantos muy dignos de aplauso.

Los cuadros señalados con los números 55, 65 y 70 están expresados por una paleta un tanto sombría de color, y en cambio en los restantes resplandecen mayor riqueza y brío de tonos, mostrándose el artista en franco dominio y seguridad de su arte.

Los *vergonzantes*, lienzo premiado en una de las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes, dan la impresión de amarga tristeza de aquellos seres desventurados que ocultan su miseria bajo los atavíos desastrosos de su pasado bienestar.

Duelo castellano, también de grandes dimensiones, ofrece una escena muy bien agrupada en las figuras, con escogida selección de modelos e interpretada con sumo acierto.

El tercer lienzo de dimensiones lleva el caprichoso título de *Manuela, Manola y Manolita*, triunfando en él la belleza de tres lindas mujeres, adornadas con mantones de Manila, y a cuyos pies se tiende un perrito de largo pelaje blanco, fuerte y bien entonado contraste con la negra vestimenta de la figura central. Es un cuadro muy hermoso.

Son muy notables los cuadros que llevan por título *Cecilia, Carmen, La Roja y Ventolina*, que reproducen cabezas y bustos de mujeres muy acertados en su dibujo, con ojos muy expresivos y rostros sumamente agradables. Son mujeres de las que enamoran al que las contempla. Tal es la vida con que el Sr. Ardavin supo trasladar sus efigies al lienzo.

El retrato de mi abuela es también muy digno de mencionarse, así como la esbelta figura de una señorita con traje blanco, cuya cabeza resalta en suave contraste. Las notas de color de sus tres rincones de Zamora, Hernani y Segovia están muy bien entendidas. Sinceramente hemos de felicitar al joven pintor, que une a su laboriosidad e inteligencia un gran acierto en la elección de modelos, pues todos los que presenta son dignos de las preferencias de un artista.

Rodolfo Franco expone una dilatada serie de grabados, entre los que destacan algunos sumamente interesantes.

El señalado con el número 47, *Una maja de Sevilla*, ofrece una figura de mujer andaluza, que está muy bien colocada, entonando admirablemente con el fondo que el dibujante puso para hacer resaltar la figura.

También están muy bien ejecutados algunos interiores de patios y otros del café de Novedades, así como una gitana con su niño y unas barcas en el puerto de Sevilla.

Rodolfo Franco ha obtenido gran triunfo con esta Exposición de sus interesantes grabados, que el público ha encontrado tan de su gusto, que ya aparece bajo muchos de ellos la indicación de haberse adquirido pruebas, y seguramente al terminarse la Exposición será raro el grabado que no tenga el cartelito.

El paisajista catalán Salvador Florensa expone diez y seis cuadros que traducen notas de color de gran luminosidad.

El que más nos gusta de todos ellos es el señalado con el número 6, *Valle de naranjos*, que no es precisamente el más alegre, en el que se reproduce un trozo de sierra, con unas sombrías montañas en el fondo y unos na-

ranjos en el centro y primer término. Está muy bien, y dibujado con sumo acierto.

En sus lienzos de sol los edificios están tratados con gran valentía y brillantez.

G. M.

ASOCIACION DE LA PRENSA

FUNCION DEL TEATRO REAL

El espléndido programa de la función que organiza la Asociación de la Prensa para el próximo lunes, a las tres y media de la tarde, en el teatro Real ha despertado, como no podía menos de suceder, gran expectación.

Realmente es uno de los programas más variados y de mayores atractivos que se han ofrecido en las fiestas de la Asociación de la Prensa, que desde hace muchos años está logrando un éxito creciente.

Se han recibido en el domicilio de la Asociación gran número de pedidos; pero no hay posibilidad de despacharlos, porque, como según obligada costumbre, se da la preferencia a los abonados del teatro Real.

Estos podrán recoger sus localidades en las taquillas del teatro Real hasta las siete de la tarde de hoy, previa presentación del abono, no guardándose preferencia en los turnos, sirviéndose al primero que llegue.

Las localidades sobrantes se pondrán a la venta, después de haber servido los pedidos hechos, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, mañana viernes y pasado sábado, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde.

Todas las señoras que asistan a este brillante espectáculo serán obsequiadas por la acreditada perfumería *Floralia* con preciosos regalos.

OBRA SOCIAL AGRARIA

Fomento Agrícola de Andalucía

Las conclusiones de la Asamblea.

Para cumplir el mandato conferido a la Directiva en Asamblea a la que asistieron por sí o por representación 5.000 asociados, ha venido a Madrid el presidente del Fomento Agrícola de Andalucía, D. Antonio Courotte Barbero; el consejero D. Sebastián García y García; y el director general, D. José Ortega Contreras, fundador de la Sociedad, que con ejemplar desinterés y firme voluntad, puestos al servicio de los agricultores, ha llevado al grado de prosperidad en que hoy se encuentra, a esta importante entidad agraria domiciliada en Córdoba.

Los comisionados del Fomento Agrícola de Andalucía han ultimado las condiciones de compra del palacio solariego propiedad de la señora condesa viuda de Ardales del Río, destinado a edificio social.

Para llegar a un acuerdo han contado con la buena disposición del hijo de la propietaria, señor conde de Ardales del Río, que ha probado sus entusiasmos por la Sociedad, en la que también figura como asociado.

Visitaron los Sres. Courotte, Ortega Contreras y García al señor duque de Almodóvar del Valle, quien solicitó del jefe del Gobierno hora en que podría recibir a los representantes del Fomento Agrario de Andalucía.

Estos, acompañados del vizconde de Eza, fueron recibidos por el Presidente del Consejo.

Se mostró el conde de Romanones decidido protector de la Sociedad, prestando buena acogida a la solicitud, en la que en forma de conclusiones se exponen los anhelos de los asociados.

Muy interesante es el documento puesto ayer en manos del conde de Romanones y del que hoy será entregada otra copia al ministro de Fomento.

Como bosquejo de la labor realizada, dice: «En 19 de octubre de 1913 quedó constituido nuestro Fomento Agrícola de Andalucía, conforme a la vigente ley de Asociaciones, mediante la concurrencia social de 161 adheridos, que contrajeron el compromiso del desembolso de cuotas periódicas de 1, 5 y 25 pesetas. Fué en un principio harto difícil el funcionamiento de nuestra institución, que hubiera fracasado si no convirtiese en fuertes columnas de su sostenimiento el noble desinterés y la ejemplar perseverancia de sus socios.»

La siguiente nota estadística, que tiene sobre cualquiera otro razonamiento la eicuencia irrefutable del número exacto, bastará para demostrar el afortunado e increíble progreso de nuestra Asociación:

En 1913: socios, 161; capital suscripto, 100.000 pesetas; 1914: socios, 644; capital, 318.750; capital cooperativo desembolsado, 10.073,38 pesetas; préstamos, 147, por pesetas 21.714,25; suministros por valor de 3.916,45 pesetas; 1915: 2.563 socios; pesetas de capital suscripto, 1.073.200; 37.375 de capital cooperativo; 507 préstamos por pesetas 81.892,84, y 40.028,66 por suministros. Finalmente, en 1916, los socios eran 5.382; 2.183.850 el capital suscripto; 220.559,95 el capital cooperativo; 1.853 los préstamos por 301.790,43 pesetas, y 243.351,22 pesetas el importe de los suministros.

Por nuestra labor social, cada día más fecunda y extensa, el problema del crédito agrícola está en vías de quedar solucionado en Andalucía, al menos en beneficio de los pequeños cultivadores, que no pudiendo ofrecer bienes inmuebles para garantía de sus créditos, son siempre las más fáciles víctimas de la insaciable usura rural.»

Seguidamente inserta un cuadro estadístico de los préstamos concedidos por la Sociedad en 1916, detallándolos por meses y agrupándolos según su importancia. Según los totales de los grupos, han sido efectuados 539 préstamos menores de 100 pesetas, por un importe de 27.568,62 pesetas; 516 de 100, a 300 pesetas, por 90.817,92; 117 de 300, a 500

pesetas por 42.114; 102, de 500 a 1.000, por 60.675,99; 58, mayores de 1.000 y menores de 2.300, por un total de 67.006,81 pesetas. En total han sido efectuados 1.332 préstamos, por 288.183,34 pesetas.

Seguidamente se exponen otros aspectos de la actuación social, como el suministro al contado y a plazos, de abonos, semillas, planchales, útiles de labor, remedios agrícolas, pecuarios, maquinaria y toda clase de mercancías de aplicación industrial agrícola, y anuncia el propósito de organizar una oficina de contratación de productos agrícolas y de establecer almacenes de depósito, como fórmula de garantía agrícola mobiliaria.

Es el aspecto más interesante de la obra a realizar el expuesto en los términos siguientes:

«Aspirando a realizar casi en toda su plenitud su pensamiento económico-agrario, nuestro Fomento ensayará en agosto próximo, un sistema de parcelación, encuadrado en sus estatutos, adquiriendo tierras incultas y de aprovechamiento pecuario ó llevadas al tercio, susceptibles de mejora e intenso cultivo, y las dará a sus socios, previa su parcelación, en arrendamiento vitalicio, con opción a la compra.»

Finalmente, y concretando la petición, se formulan las tres conclusiones siguientes:

1.ª Franquicia postal, que facilitaría las campañas de propaganda y divulgación social.

2.ª Tributación única sobre las utilidades repartidas y satisfechas a nuestros consocios que será estímulo muy eficaz para el ingreso y acumulación de capital colectivo.

3.ª Auxilio económico oficial para desarrollo del sistema estatuario de parcelación, ya subvencionando condicionalmente la realización efectiva de la acción parceladora, ya contribuyendo a la adquisición de dehesas, cotos de caza y tierras incultas por medio de la garantía subsidiaria del Estado, ya, en fin, redimiendo a los contratos sociales de adquisición de dichas tierras y sus escrituras, de toda clase de impuestos.

Interesó mucho al Presidente del Consejo esta última conclusión, llegando a decir el conde de Romanones que era una excelente fórmula para solucionar el problema de la colonización.

Seguramente también estudiarán con la atención que merece el desarrollo del Fomento Agrícola de Andalucía, los ministros de Hacienda y de Fomento, pues plantea problemas de grandísimo interés para el desarrollo de la riqueza agrícola nacional.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

VIDA DEPORTIVA

FOTOGRAFIA

Concurso de fotografía alpina.

La revista *Heraldo Deportivo* ha abierto un concurso de fotografía alpina, cuyas bases, interesantísimas, publicamos a continuación:

Se clasifican las pruebas en dos grupos: paisajes de la sierra de Guadarrama, con figuras precisamente de señoras ó señoritas alpinistas, siendo el paisaje de interés primordial, y otro, de figura y composición, sirviéndose únicamente de dichos modelos femeninos, pero teniendo el fondo el suficiente detalle que acredite estar hechas las fotografías en la sierra.

Los tamaños de las pruebas podrán variar desde 15 por 24 hasta 24 por 30 centímetros.

Se hace constar con interés que no se trata de un concurso de belleza personal, sino que se quiere premiar el arte de la prueba, a cuyo efecto un Jurado, perteneciente a la Real Sociedad Fotográfica, adjudicará los siguientes premios:

Primer grupo.—Primer premio, una medalla de oro; segundos premios, dos medallas de vermeil; terceros, tres medallas de plata.

Segundo grupo.—Primer premio, una medalla de oro; segundos, dos de vermeil; terceros, tres de plata.

Las señoritas que hayan servido de modelo obtendrán medallas de vermeil como premio de cooperación.

Los envíos pueden hacerse a la Real Sociedad Fotográfica hasta el 15 de abril, y el Jurado, cuyo fallo será inapelable, fallará antes del 21 del mismo.

DEPORTES DE INVIERNO

Sociedad Cultural Deportiva.

A pesar del mal tiempo y mal estado de la nieve, la Sociedad Cultural Deportiva dió su carrera según estaba anunciada.

Los corredores salieron del Puerto de la Fuenfría a las doce y cinco para ir al de Navacerrada por detrás de Siete Picos y bajar al kilómetro 20 y barranco de las Guarramillas.

La fuerte niebla que reinaba hizo desviarse a seis de los ocho corredores que tomaron parte en la carrera, y éstos fueron a parar a la pradera de la Vaqueriza, bajando por las estribaciones del séptimo pico.

Sólo dos lograron llegar a la meta, y éstos fueron:

Primero, Ramón Quesada.

Segundo, José Samper.

Siendo, por consiguiente, ganador de la Copa López, este año, Ramón Quesada.

NEUMATICOS

BERGOUNGAN

MADRID, Sagasta, 15

EN LA PRESIDENCIA
CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia. El ministro de la Gobernación manifestó a la entrada que venía del entierro del señor Ortega Morejón, paisano suyo con quien le unía gran amistad.

No llevaba al Consejo ningún expediente, por estar en período electoral. El Presidente, que llegó a continuación, se limitó a decir que el Consejo terminaría de siete a siete y media.

El ministro de la Guerra dijo que después de los telegramas facilitados en su departamento acerca del temporal en Marruecos, no había vuelto a tener noticias. Hizo notar que estos temporales retrasarán la instrucción de los reclutas en aquella zona, porque los locales en que están alojados fuera de Ceuta y Melilla no permiten por su escasa amplitud utilizarlos para aquel objeto.

El ministro de Marina, contestando a preguntas de los periodistas acerca del submarrino Peral, manifestó que venía sometido a una prueba bastante dura porque salió de los Estados Unidos con temporal, y éste no ha cesado durante casi toda la travesía.

Supone que debe hallarse cerca de las islas Terceiras. Los ministros de Fomento y Hacienda llegaron juntos al Consejo. El Sr. Gasset manifestó que venían de celebrar una extensa conferencia acerca de los transportes, carbón y otros asuntos de actualidad.

El Sr. Alba añadió que habían llegado a Madrid 30 vagones de carbón vegetal y que seguirían llegando más vagones diariamente, desmintiendo esto la alarma que se había producido en Madrid por falta de esa clase de carbón.

«Conviene hacer constar—dijo también el ministro de Hacienda—que, según se ha podido comprobar, en ningún momento la falta de vagones ha sido la causa de que disminuya la importación del carbón en Madrid, sino que ha obedecido a no haber llegado a un acuerdo sobre el precio entre los productores y los importadores.

La Prensa, a veces con un buen desdoro, pero equivocadamente, publica ciertas noticias haciendo la causa de los acaparadores y contribuyendo a este estado de alarma.»

Igualmente hizo constar que las importaciones de carbón inglés desde el mes de octubre a 1.º de marzo no han sido inferiores a las de igual época del año anterior.

Además, el Gobierno está resuelto a poner en ejecución todas las medidas que sean necesarias para intensificar esa importación.

Terminó diciendo lo siguiente: «El señor ministro de Hacienda ha visto con sorpresa que Corporaciones tan ilustradas como el Ayuntamiento de Madrid adoptan la adopción de medidas que están adaptadas hace cuatro meses, y que se relacionan con las exportaciones.

Me refiero a las judías, arroz, etc.; pero que sobre lo del aceite lo considero un grave error.

Lo primero que debían hacer es leer diariamente la «Gaceta», porque su lectura es muy provechosa; así es que recomiendo muy eficazmente a todos que lean la «Gaceta».

El ministro de Instrucción pública, mejorado de su indisposición, asistió al Consejo, y al entrar confirmó que seguirían ocupándose de la adaptación de los presupuestos a la ley de autorizaciones.

Estaba deseando que se terminase este asunto, porque con ser muy agradable la ley, le estaba produciendo muchos disgustos, toda vez que se reproducía el debate de los presupuestos.

Diariamente recibe multitud de peticiones para que se incluya este ó el otro asunto; pero está resuelto a no incluir en ella más que lo de los maestros y lo de las escuelas.

Confaba en que ayer el ministro de Hacienda les daría la fórmula definitiva para la adaptación.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las siete y media. El conde de Romanones manifestó que el Consejo había sido muy interesante.

«Se ha concretado—añadió el Presidente—a examinar algunos de los complicados problemas que se relacionan con los transportes, abastecimientos y subsistencias.

Se han adoptado medidas de importancia, que se irán conociendo paulatinamente, y que responden a las circunstancias difíciles por que atravesamos, y que cada día se acentúan más en su dificultad misma.

Hasta ahora hemos podido llevar una vida absoluta y totalmente normal, sin que se haya puesto límite a lo indispensable, ni siquiera a lo superfluo.

Ha llegado la hora de medir bien las responsabilidades que España tiene para reconstruirse en sí, para vivir de sus propios medios, y tiene que hacer una distribución que responda a la escasez que pueda sentirse en el día de mañana.

Las medidas, por el pronto, se concretan al carbón, y después vendrán otras relacionadas con los trigos y los transportes.

Claro es que hemos de ir en la adopción de medidas a economizar aquello que constituye lujo ó por lo menos algo que no es una necesidad.

Las medidas adoptadas necesitan una reglamentación, de la cual han sido encargados los ministros a quienes afecta.

Es preciso dar al público la sensación de que las consecuencias de la guerra cada día se sienten más.

Conviene que la opinión se vaya preparando para esas medidas de economía.

En la aplicación de éstas seremos inexorables, y claro es que en relación con estas medidas está la ley de autorizaciones.

El ministro de Hacienda añadió a las palabras del Presidente que las medidas adoptadas no pueden anunciarse antes de publicarse, y que tampoco pueden dictarse de una

vez; por lo tanto, la labor que realizará ahora el Gobierno será silenciosa, activa y constante.

AMPLIACION

El Consejo, como ya indica la referencia oficiosa que antecede, no se ocupó para nada de la adaptación de la ley de autorizaciones. Se dedicó aquél por entero a los problemas que se refieren a las subsistencias, al carbón y a los transportes, todos ellos entre sí íntimamente relacionados.

El Gobierno tiene elementos de juicio suficientes para apreciar el momento en que se impone la adopción de determinadas medidas, y ha entendido que éstas no pueden retrasarse por un instante, decidiéndose a su inmediata aplicación.

Son éstas, por lo que se refiere al carbón, la de reducir el alumbrado en todas aquellas poblaciones en que sea por gas, limitando el número de luces.

Si esto no diera el resultado que se persigue, que seguramente lo dará, porque economizará bastante el consumo de carbón, se llegaría a la implantación del horario europeo.

En lo que afecta a las subsistencias, el Gobierno se preocupa de la escasez de trigo, teniendo como descontado que ésta ha de acentuarse por la pérdida de las cosechas de este año en gran parte de España.

El acuerdo del Gobierno se refiere a que se haga pan de toda harina de trigo.

En cuanto afecta a los transportes, ya directamente a que sea un hecho la aplicación al transporte de mercancías de la mayor cantidad de material, y a ese efecto, irá a la supresión de algunos trenes de viajeros.

Estas son las medidas que anoche quedaron acordadas y que serán en un plazo brevísimo aplicadas.

S. M. la Reina en el Bazar del Obrero

Más de una hora estuvo S. M. la Reina doña Victoria Eugenia visitando el Bazar del Obrero, establecido en el antiguo Asilo de Tovar, paseo de los Pontones. El edificio estaba engalanado al exterior y por dentro para solemnizar la fecha en que la augusta señora honraba personalmente dicha institución social.

Esperaron a S. M., en el pórtico, el ministro de Instrucción pública, el gobernador, el alcalde, los condes de San Rafael, la marquesa de Alhucemas, la condesa de Cerrajería y un centenar de damas entre las que figuraban Carmen Balancha, María Teresa García Rosende, Pilar Arias, Rosario de la Jara, Mariana Reinoso, María Victoria Friso, Carmen Bermejillo, Angeles Martínez de Campos, Joaquina Despujols, María Rosa San Miguel, Consuelo del Arco, vizcondesa de los Antrines, María Victoria García Prieto, Josefa Mengayo y la doctora Arroyo de Marqués.

Empezó S. M. la visita por el salón de ventas, que ostentaba en primer término un retrato de S. M. el Rey, de lúsar, pintado por Pardiñas.

La augusta señora, asesorada en todo momento por la condesa de San Rafael, se enteró al detalle de que los muebles viejos y deteriorados que regala el vecindario de Madrid, allí se restauran en los talleres y, como nuevos, se venden a muy poco precio a la clase obrera, y en general a los que cuentan con escasos recursos para la vida.

Pareció a la Reina muy santo y benéfico el fin que llena la institución, y ofreció muebles de Palacio.

Al salir del salón de ventas, donde los fotógrafos hicieron instantáneas de la Reina entre dos niños que hacen su aprendizaje en el Bazar, el conserje, un cabo de Invalidos, que sirviendo en el regimiento del Rey perdió el brazo derecho ha poco en la campaña de África, entregó a S. M. una bandeja de plata en nombre del personal obrero.

La Reina le preguntó dónde quedó invalidado y en qué regimiento servía, y ofreció de sí mismo al Rey.

Recorrió la augusta señora los talleres, comenzando por el de confección de trajes de señora, donde se exhibían modelitos en pequeños maniqués, que fueron muy de su agrado.

En los talleres de carpintería, ebanistería y tapicería trabajaban oficiales y aprendices. La labor de talla en madera y exclamó: «Esto lo Reina mostró singular complacencia viendo conocho bien. He hecho algunos trabajos de esta clase.» La sección de doradores y de artes decorativas también le mereció especial atención, así como el taller de bordado a máquina, que está recién implantado.

Durante una hora estuvo la augusta dama en afectuosa conversación con los obreros.

En el Bazar aprenden oficio 38 muchachos, golpes recogidos en el Asilo de Vallehermoso. La blusa azul del trabajo les uniformaba.

Los chicos, al entrar, perciben 10 céntimos de peseta como haber diario, que van a un fondo que administra la Junta de Protección a la Infancia, presidida por el gobernador civil de Madrid. Se forma cartilla con ese fondo a cada aprendiz, que se entrega a la persona que cuida de él, una vez aprendido el oficio.

El Bazar realiza una verdadera obra de redención social.

La minúscula retribución va creciendo hasta 50 céntimos, a medida que el aprendiz progresa en su oficio.

Se pagan obreros para la recomposición, y además hay talleres de obra nueva para el aprendizaje, en que, por el local cedido, se da enseñanza a los aprendices.

Su Majestad la Reina visitó el Bazar, en continua aclamación.

Tanto al llegar, como en la despedida, las masas populares del distrito de la Latina, agolpadas a la puerta del Bazar, la colmaron de vivas y piropos.

Una mujer, en nombre de las vendedoras de la calle de Calatrava, le ofreció una pareja de pichones entre flores, contenida en una bandeja, y en representación de otras compañeras que entregaron ramos de claveles, rosas y jarcinos, le dijo:

—Sois, señora, la Reina de España y la madre de los pobres. Dignaos aceptar estas

pequeñas muestras del cariño que os tiene el pueblo.

La Reina acarició los pichones, y exclamó: —Muchísimas gracias. Estos pichones son para mis chicos, a quienes les gustan mucho.

El maestro del taller de reparaciones entregó a S. M. una obra suya, una preciosa cajita de marfil y madera fina. En todos los talleres fue agasajada la Soberana.

El auto partió para Palacio entre generales aclamaciones, sobresaliendo un sonoro «¡Viva la Reina más hermosa del mundo!».

La visita resultó un feliz consorcio del pueblo, la aristocracia y la realeza.

El edificio, ruinoso al instalarse el Bazar, está completamente restaurado.

Muerte de un poeta zaragozano

El teléfono nos comunica una triste nueva: el fallecimiento del poeta aragonés D. Jerónimo Vicén, que había popularizado en las columnas de la Prensa aragonesa el seudónimo de «Juan Pérez».

Vicén era uno de los mejores poetas festivos de España; y si su nombre no tenía alcanzada la popularidad de que gozaron otros muchos, menos poetas que él, no era porque su obra no mereciese ocupar tan elevado puesto, sino porque Vicén fué hombre que huyó siempre la difusión de sus trabajos; fué un gran perezo, y para arrancarle una composición era preciso instarle días y días para que la escribiese, y apremiarle con cartas y más cartas. Y no por que su musa fuese tardía en la concepción, que muchas veces le vimos producir con una facilidad verdaderamente admirable, sino por ser su pereza mucho mayor que su facilidad.

Sus versos satíricos distinguen por la fluidez de su versificación tanto como por lo intencionado de sus alusiones, y en las colecciones de los periódicos aragoneses se conservan composiciones que hubiera podido firmar un Narciso Serra, pongo por poeta de fluida rima.

Vicén fué en los primeros años de su iniciación literaria compañero de Mariano de Cavia, antes de que éste se trasladase a la corte. Juntos los dos, fundaron un semanario satírico, titulado «El Chinchín», y en él hicieron sus primeras armas los dos ingenios, alcanzando grandes triunfos.

Vicén también estuvo en Madrid, donde fué uno de los fundadores del primitivo «Gedón», dejando en sus páginas algunas muestras de su musa intencionada e irónica. Igualmente ocupó algún cargo de confianza junto a elevado personaje político; pero no tardó en volverse a Zaragoza, donde se limitó a vivir tranquilo, publicando muy de tarde en tarde alguna composición, que los zaragozanos aprendían de memoria.

Fuó también muy aficionado a las antigüedades, en cuyo conocimiento, especialmente en las pictóricas, era muy competente, habiendo sacado a luz algún Goya, así como por sus manos ha pasado casi toda la obra del famoso Eugenio Lucas.

En Zaragoza se le quería y respetaba, y su muerte habrá sido muy sentida por sus numerosos amigos.

Descansa en paz el que siendo notable poeta supo despreñar la gloria y la popularidad para gozar de una vida tranquila y retirada.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Monterá, 25.

NOTICIAS GENERALES

La respetable señora doña Elena Preysler y Cernuda, viuda de Mendoza, ha dejado de existir.

Era la finada dama de grandes virtudes, emparentada con nobles familias gaditanas, que por la bondad de su corazón gozaba de generales simpatías entre cuantos tuvieron la dicha de conocerla.

Reciban sus hijos, D. José, doña Luz, doña Isabel, doña Mercedes y D. Miguel la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame por pérdida tan irreparable.

Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. José de Fuentes Bustillo y Arrieta, coronel de Infantería.

El finado era caballero de la Orden de Carlos III; estaba condecorado con la cruz de San Fernando de primera clase, cruces roja y blanca del Mérito Militar, placa de San Hermenegildo y con las medallas conmemorativas de África y Cuba.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hija, doña Rosa Blanca, é hijo político, D. José de Acuña y Pérez de Vargas, enviamos nuestro pésame.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Ayer se ha abierto en la sucursal que tiene en Madrid la Casa Paquin, de París, plaza de las Cortes, núm. 6, una elegante exposición de modas, en la que Mme. Paquin muestra al público sus originales y artísticas creaciones.

Mme. Paquin, que ha merecido ser nombrada caballero de la Legión de Honor por su arte maravilloso, ha traído creaciones que demuestran el genio artístico de esta dama, a la que damos la bienvenida.

Centro Telefónico Español.—El sábado próximo, día 10, tendrá lugar en el domicilio social de este Centro (Carretas, 4, primero) la novena conferencia de la serie organizada por su Junta directiva, la cual correrá a cargo del ilustrado oficial de Telégrafos, profesor de la Escuela Superior de Telegrafía é ingeniero de Caminos, Puertos y Canales, D. Mariano Fernández y Toral, quien disertará acerca del tema «La telefonía automática en América».

El acto comenzará a las diez de la noche.

MAS NOTICIAS DEL TEMPORAL

EN CORDOBA

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Continúa el furioso temporal de lluvia, viento huracanado y frío intensísimo.

Horrorosa tormenta.—El Guadalquivir, desbordado.—En Castro del Río.—En Puente Genil.—Familias ahogadas.

CORDOBA. (Jueves, mañana.) Desde hace cuatro días se ha agravado la situación de la clase obrera, con motivo del gran temporal reinante, que ha originado el paro en multitud de obras y en las labores del campo.

Ayer, a las tres de la tarde, se desencadenó una tormenta horrorosa, cayendo gran cantidad de granizo.

Inundáronse los barrios bajos, trabajando activamente el personal de Obras públicas y del Municipio para prevenir mayores daños.

El Guadalquivir lleva once metros sobre el nivel ordinario de agua, amenazando con inundar el popular barrio del Campo de la Verdad.

A las cuatro de la tarde, y visto el aumento de la crecida del río, el alcalde dispuso que se desalojara dicho barrio, disposición acertadísima, pues una hora después estaba totalmente inundado.

Ordenó que todos los carros de la capital transportaran los ajuares a locales previamente dispuestos, elogiándose tan acertadas como oportunas medidas.

El río Guadalquivir presenta un aspecto verdaderamente imponente, arrastrando grandes árboles, animales muertos y multitud de otros efectos, abundando los sacos de harina.

La benemérita impide circular por el histórico puente romano, donde a las ocho de la noche faltaba tan sólo un metro para que el agua saltase por cima de los pretilos.

El Municipio ha socorrido en la medida de sus fuerzas a las familias humildes, que se han visto precisadas a desalojar sus viviendas del Campo de la Verdad.

En el tejaz del Carmen, una familia libróse de la muerte por la oportuna llegada de las barcas de salvamento.

El gobernador recibió noticia de que en la estación de Torres Cabrera se encontraba en peligro una familia, disponiendo saliese inmediatamente un tren de socorro conduciendo barcas para el salvamento. El tren se detuvo en la estación del Balchillon, no pudiendo continuar por el estado peligroso de la línea, habiendo regresado a Córdoba a las ocho de la noche, é ignorándose la suerte que haya podido correr dicha familia en peligro.

Toda la vega cordobesa está inundada. La vía de Sevilla quedó expedita hoy, después del descarrilamiento del tren mercancías de ayer. Por la vía de Málaga no ha llegado ningún tren. La vía de Madrid también está interceptada, no habiendo llegado el rápido de Madrid de esta noche.

Recíbense desconsoladoras noticias de los pueblos de la provincia, entre ellos Castro del Río, en donde las aguas desbordadas del río Guadalquivir, penetraron en el cuartel de la Guardia Civil, ahogándose tres caballos.

Se ignora la suerte de las familias de los guardias, siendo imposible enviarles socorros.

Comunican de Puente Genil que las inundaciones han causado algunas víctimas, pereciendo varias familias de las que viven en el soto y las huertas, pues la corriente impetuosa y devastadora del río impidió todo propósito de auxilio.

EN BAILEN

Crecida del Guadalquivir.

BAILEN. (Miércoles, noche.) Por el inmediato pueblo de Villanueva de la Reina lleva el Guadalquivir nueve metros de agua sobre el nivel ordinario, arrastrando la corriente camas, colchones, bailes y muchos animales muertos.

El río ha inundado las huertas, habiendo sobre el tejado de la casa de una de ellas un padre y un hijo pidiendo auxilio, que no puede prestárseles por haberse llevado también la corriente la barca y el barco pontón que allí había en paso de sirga.

EN HUESCA

Muerta de frío.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Dicen de Canfranc que anoche, a las once, se presentó un obrero, natural de Aguas, atorado de frío y diciendo que al regresar de Francia falleció su esposa a causa del frío, ignorando en qué puerto, y si fué en territorio francés ó español. Han salido cinco guardias para buscar el cadáver.

Continúa en todo el Pirineo el temporal de nieves. En la capital llueve.

EN BARCELONA

El temporal, recrudecido.

BARCELONA. (Jueves, mañana.) Se ha recrudecido el temporal. Los buques que están en el puerto han reforzado sus amarras.

EN CADIZ

En Tarifa.—Ocho ancianos en peligro.—Puentes destruidos.—El Guadalete.—Pueblos incommunicados.—Enormes pérdidas.—Miseria.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Dicen de Tarifa que cuarenta y ocho horas de lluvias torrenciales ocasionaron derrumbamientos é inundaron la mitad de la población.

La calle de Sancho Bravo y afluentes se convirtieron en breves instantes en impetuoso torrentes. El nivel de las aguas alcanzó una altura considerable, é impulsadas éstas violentamente, arrastraban cuanto hallaban a su paso, causando daños que se calculan en 100.000 pesetas.

En el salvamento de los vecinos de algunas calles se distinguieron por su heroicidad Jesús Vallejo, celador de fortificaciones; Alfonso Nítez, Antonio Romero Oliva, José Chamizo, jefe de la Guardia municipal; Juan

Alba y el hermano López Mesa, que salvaron de una muerte cierta a ocho ancianos asilados en el hospital.

Entre otros edificios, sufrieron daños el de Correos y Telégrafos, y otros cinco más. Urge que el Gobierno envíe recursos.

De Villamartin se reciben noticias alarmantes. El Guadalete lleva seis metros de crecida sobre su nivel ordinario. En Tres Molinos las aguas arrastraron centenares de cerdos, asnos, ovejas, gallinas y enorme cantidad de cereales. Villamartin ha quedado incommunicado con dicho pueblo. El Guadalete se ha llevado el puente que da paso para muchos pueblos de la ribera. La miseria es intensa. Sin desgracias personales.

Puente destruido.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Dicen de Conil que el agua ha destruido el puente tendido sobre el río Abeca, dejando incommunicadas a centenares de familias.

La crisis en la gente obrera y pescadores es horrible. El mar está imponente.

En Chiclana, el Ayuntamiento socorrió ayer con comida a más de 1.500 obreros. Urge que el Gobierno envíe socorros. En Medina Sidonia se ha socorrido a 900.

EN MALAGA

Derrumbamientos.

MALAGA. (Jueves, mañana.) Brigadas de obreros municipales desaguan las casas de la ribera y limpian los barrizales de las calles, retirando también los numerosos árboles derribados por el vendaval.

En el barrio de la Alcazaba se hundieron algunas casuchas. En la torre de la Vela se desprendió un paredón enorme.

En el callejón de la Salud se hundió una casa, cortando la circulación.

En el paseo de la Caleta se hundió un chalet en construcción, propiedad de un opulento holandés.

La escuela pública de Churrriana se hundió aplastando a la criada del maestro.

Sin poder marchar.

La Empresa taurina ha decidido celebrar la corrida el viernes próximo en vista de la imposibilidad de demorarla hasta el domingo por los compromisos de Vicente Pastor, Paço Madrid y Gallito.

Esta tarde ha comenzado el desagüe del ruedo de la plaza, que estaba convertido en un lago.

Los revisteros madrileños permanecen forzosamente en Málaga a causa de la incommunicación ferroviaria.

También permanecen aquí los automovilistas granadinos y sevillanos que vinieron para tomar parte en el concurso de automóviles.

Lo mismo le ocurre al director general de Correos y Telégrafos, que, como permanece aquí forzosamente, se dedica a atender personalmente al restablecimiento de las comunicaciones telegráficas y postales.

Alimentos para los viajeros.

La Compañía de los ferrocarriles ha enviado un tren de auxilio, llevando alimentos que se supone destinados a los viajeros detenidos en la línea. Se ignora lo ocurrido, porque en las oficinas de los Ferrocarriles Andaluces se guarda impenetrable reserva.

Parece que se trata de organizar un tren que salga a las nueve de la noche y que conduzca a los viajeros detenidos en Málaga.

De la vega.—Salvamentos.

MALAGA. (Jueves, mañana.) Paralelamente a la desaparición del peligro de inundación de Málaga, se reciben desconsoladoras noticias del contorno. El desbordamiento del Guadalquivir ha inundado la vega. Los campesinos y huertanos se refugiaron en los tejados y en las copas de los árboles. El comandante de Marina ha enviado lanchas y material de salvamento, y al lugar del peligro acudió el ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Rodríguez Spiteri, mandando una brigada de obreros.

Las primeras noticias que se reciben son de que se ha logrado salvar a once personas, y se confía en que serán salvadas cuantas están en peligro.

Carretera inundada.—Las pérdidas.

En la carretera de Málaga a Cádiz, que cruza la vega, están inundados los trozos del kilómetro 1 al 3 y del 5 al 6, siendo imposible el tránsito, ni aun con caballerías.

La ruina es enorme, por la pérdida de ganados, aperos de labranza y cosechas.

Espectáculo imponente.

Desde la cuesta de la Reina, enclavada en la falda de los montes de Málaga, que están nevados, se divisa la extensa vega por completo anegada. El espectáculo es imponente.

Destrozos en las obras.

En las obras del pantano del Agujero ha causado el temporal grandes destrozos. Todos los caminos que arrancan de Málaga están obstruidos por árboles, y destruidos los terraplenes.

Comunican de El Chorro que el canal de alimentación de la fábrica de electricidad que surte a Málaga está roto.

Las obras de la corta del río de Vélez han sido destruidas.

EN ALMERIA

El pueblo de Adra, arruinado.—Casas hundidas y campos arrasados.

ALMERIA. (Jueves, mañana.) Acaban de recibirse noticias del pueblo de Adra, que transmiten detalles desconsoladores.

El temporal separte ha causado grandes destrozos, habiéndose derrumbado, por causa de las lluvias, toda la muralla.

El río ha arrasado toda la vega, hasta el faro antiguo, y el mar presenta un aspecto imponente, penetrando en las tierras costaneras y destruyendo los bancales, habiendo desaparecido los importantísimos pagos conocidos con los nombres de Cairo, Canales y Correa, habiéndose perdido por completo las cosechas.

Se han hundido veintidós casas, sin que,

afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales; pero la situación de sus intereses materiales es muy penosa, porque al quedarse sin viviendas, han perdido totalmente sus modestos ajuares.

El Ayuntamiento está reunido en sesión permanente, para poder acudir en socorro de los desventurados allí donde sea preciso.

Me han rogado por telegrama, me haga intérprete cerca de la Prensa para que defienda los intereses de Oviedo y recabe el apoyo del Gobierno.

EN OVIEDO

Trenes parados. OVIEDO. (Jueves, mañana.) Se ha desencadenado un terrible huracán, que, acompañado de incesantes lluvias y enorme nevada, hace el tiempo imposible.

EN BILBAO

Más heridos.—Daños enormes en los pueblos. BILBAO. (Jueves, madrugada.) Sigue el huracán causando nuevos destrozos.

Los incendios de un chalet y el de la calle de la Cadorniz fueron sofocados por los bomberos.

Además de la mujer muerta por la pared que de unbara el aire en el barrio de la Peña, hay otros heridos contusos.

Se reciben noticias de los pueblos, donde también el huracán ha causado enormes destrozos.

El caserío de Zaulagoicoa quedó reducido a cenizas.

Los moradores, que corrieron grave peligro, pudieron huir, aunque perdiendo todos sus enseres.

Ha empezado una lluvia verdaderamente torrencial, amainando un poco el viento.

EN SEVILLA

Otras noticias. SEVILLA. (Jueves, madrugada.) Las aguas del río se han desbordado por la parte de Guadaira, avanzando hasta las proximidades del cuartel de Artillería.

Cerca de la corta de Tablada ha aparecido el cadáver de un hombre.

El Guadalquivir ha subido 45 centímetros, continuando la crecida.

La Comandancia de Marina ha puesto a la disposición del alcalde los botes de todos los buques surtos en el puerto.

Las comunicaciones telegráficas se hallan interrumpidas entre Sevilla, Útrera y Sanlúcar la Mayor.

Con Madrid se curra el servicio por Peñaflores con dificultad.

Se ha reunido el Concejo, compitiendo al alcalde amplio voto de confianza para hacer frente a las circunstancias.

A la reunión asistieron el ingeniero provincial y arquitectos municipales.

En la iglesia de San Marcos se ha hundido el ábside, causando grandes daños en el retablo y altar mayor, en objetos de extraordinario valor artístico. No ocurrieron desgracias.

La iglesia se ha cerrado al culto.

TELEGRAMAS OFICIALES

CORDOBA. Han circulado todos los trenes, aun cuando con retraso.

El Guadalquivir sigue creciendo, llegando a una altura de siete metros, y, según cálculos de la División hidráulica, alcanzará dos más, con lo que es seguro se inundan algunas calles de esta ciudad.

De Torres Cabrera no piden auxilios urgentes.

De Castro del Río me comunican haberse inundando la tercera parte de la población, reuniéndose desgracias personales.

De Puente Genil y Villa del Río recibo noticias desconsoladoras.

El tren de socorro enviado con auxilios a Torres Cabrera ha tenido que regresar sin poder prestarlos por interrupción de la vía.

Se ha enviado otra barca por carretera.

La situación es allí muy crítica para varias familias.

ALMERIA. En Adra, a consecuencia de la inundación, se han hundido 71 casas, perdiéndose los ajuares y desapareciendo los parajes de tierra más importantes de la vega.

El mar avanza, poniendo en peligro la población.

BARCELONA. A consecuencia de desprendimiento de tierras ha quedado interceptada la carretera de Esparraguera a Manresa y la línea de Monserrat en una extensión de 200 metros.

Comunica el alcalde que sigue el desprendimiento de la montaña, amenazando varias casas, que han sido desalojadas.

AVILA. En Navasgrande ha descaído el tren 2.000, sin desgracias personales, calculándose que tardará en quedar la vía libre unas veinte horas.

JAEN. El alcalde de Villanueva de la Reina me telegrafía que el río Guadalquivir vive una crecida como jamás se ha conocido.

Barca pueblo y lanchas han sido arrastradas por la corriente, habiendo desaparecido dos vecinos de una huerta próxima al río, encontrándose inundadas muchas casas de campo y algunas hundidas, haciendo de medio de auxilio.

Acompañado del teniente coronel de la Guardia Civil, jefe de Obras públicas, ingeniero Sr. Navarro, comisario regio Ponce, senador Prado y Palacio y el médico señor Ríos acuden de recorrer los pueblos de Espeluy y Villanueva de la Reina.

El Guadalquivir, con diez metros sobre el nivel ordinario, ha invadido los términos municipales de ambos pueblos en una anchura de cuatro a seis kilómetros, ocasionando los destrozos consiguientes.

Sólo se descubren sobre las aguas los olivares situados en sitios altos y los tejados de

las casas de campo que no han sido arrastradas por la corriente, habiendo desaparecido multitud de ganados de todas clases y teniendo que haber ocurrido desgracias personales, que no se pueden precisar por estar en sitios aislados.

SEGOVIA. El tren 32 descaído entre La Lora y Otero de Herreros.

SEVILLA. El Guadalquivir y el Guadalquivir siguen creciendo, y en el muelle ha sido extruido el cadáver de un hombre, que arrastraba la corriente.

Más noticias.

Con posterioridad a los informes que preceden, se han recibido estos otros de Sevilla: El caudal de aguas del Guadalquivir crece por momentos.

Está inundada toda la parte baja de la población y el Prado de San Sebastián.

Comunican de Peñaflores que la crecida acusa una subida de 12 metros sobre el nivel ordinario, observándose tendencia a aumentar.

Se ha inundado un trozo de la vía del ferrocarril del puerto, imposibilitando el tráfico.

Desconoce el paradero del expreso de Málaga, que debió llegar a las veinticuatro de ayer.

Los trenes procedentes de Sevilla no han podido continuar el viaje por estar cortada la vía entre el empalme de Morón y Arahál.

No circulan los trenes por las líneas de los Andaluces, hallándose interrumpidas las líneas telegráficas, excepto la de Madrid.

El rápido de Madrid, que debió llegar anoche, no lo efectuó hasta hoy por la mañana.

El puerto, cerrado, y paradas todas las obras.

De Córdoba dicen: Otras noticias de Sevilla dicen que Eñija está inundada y reclaman las autoridades el envío de lanchas de salvamento y fondos para socorros.

La miseria en dicho punto es espantosa.

Más de seis mil braceros del campo no tienen que comer y no hay manera de socorrerlos.

INFORMES OFICIALES

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que, según los telegramas recibidos, el temporal tiende a disminuir en toda España, y los ríos comienzan a decrecer.

Las comunicaciones ferroviarias, telegráficas y telefónicas van restableciéndose.

La catástrofe en Andalucía a consecuencia del temporal ha sido superior a toda ponderación.

Todos los telegramas recibidos anoche y hoy se los ha enviado el ministro a S. M.

El gobernador de Jaén, en conferencia telefónica con el ministro, le dijo que los daños causados en aquella provincia por el temporal son enormes, y que teme hayan ocurrido muchas desgracias personales.

Como de Espeluy y otros sitios pedían urgentes socorros, el Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono con su compañero el general Miranda, y éste dispuso el envío de varios botes a la región inundada.

De todas partes piden el envío de socorros con carácter urgente, y ante tanta desdicha el Gobierno no tendrá más remedio que auxiliar a los que han quedado en la mayor miseria.

Los diputados Sres. Moreno Mendoza y Pérez Asensio han telegrafiado al ministro pidiéndole socorros para los ribereños del Guadalquivir.

Este río se ha desbordado, en términos no conocidos, y ha causado daños inmensos.

El Sr. Franco Rodríguez también celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro, y le dijo que no podía calcularse la extensión de los daños en Málaga; hubo momentos en que toda la población estaba inundada.

La persistencia de la lluvia y granizo sembraba una densa nébula que caía del cielo.

El temporal ha destruido árboles, chimeneas y muchas casas.

En Espeluy la riada arrastró las maderas preparadas para ser transportadas por el río, y aquellas, en su trayecto, chocaban con árboles y casas, causando daños, y a veces el hundimiento de aquellas.

En Villanueva de la Reina el río llevaba una espesa capa de aceite; sin duda arrastró la cosecha que había en algún molino.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.

Autorizó al teniente general de la sección de reserva D. José March y García para trasladar su residencia a Valencia.

Recompensa.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del Profesorado al comandante de Ingenieros D. Pedro Sánchez Ocaña.

Baja.

Se concedió la separación del servicio del capitán de Infantería de la escala de reserva D. Dionisio Morguecho Adriaensens.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio el capitán de Infantería D. Mateo Llovera Balaguer y el primer teniente de la Guardia Civil D. José Álvarez Ríos.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Juan Jiménez de Enciso y Campa, y al capitán de dicha Arma D. Fernando Gómez y Gómez.

Aniversario.

Con motivo de cumplirse hoy el quinto aniversario de la muerte del inolvidable teniente coronel de Inválidos D. Agustín Luque Maraver, hijo del actual ministro de la Guerra, se han dicho misas en memoria del alma del finado en la capilla del salón de ayudadentes del palacio de Buenavista.

Al recordar esta fecha reiteramos al general Luque y su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

Concurso de obra.

Anticióase nuevo concurso para la elección

de una obra de «Prolegómenos de Derecho», que sirva de texto en la Academia de Intendencia.

Gratificación.

Concedióse la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante jefe del Detall de los Colegios de Carabineros D. Saturnino Valverde Mozo.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Se concedió licencia al alférez de navío don Angel Jáudenes.

Cruz.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, sin pensión, a los comandantes de Infantería D. José Fernández y D. Enrique Maquieira, por su obra Ceuta y Gibraltar.—Sus valores actuales.

Tribunal de examen.

Nombróse presidente del Tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo de auxiliares de Oficinas al capitán de fragata D. Manuel Brugueta, y vocales el teniente de navío D. Ramón Fontela y contador de navío D. José Barbastró.

Comisión.

Confirióse una comisión del servicio, indemnizable, para Cartagena al teniente coronel de Ingenieros D. Carlos Preysler.

Cuerpo de Artillería.

Se dispuso que continúe de subdirector de la Academia de este Cuerpo el general de Artillería D. Cándido Montero y Belando, y el teniente coronel D. Félix Garcés de los Fayos de secretario de la Junta facultativa de Artillería.

Escribiente.

Promovióse a su inmediato empleo al escribiente de segunda D. José Olvera Pascual.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucrocríticos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día.

Paris, 8. Entre el Oise y el Aisne, acciones de infantería bastante vivas y encuentros de patrullas en la región de Mouline-sous-Touvent.

Al Nordeste de Ambermesnil, nuestros destacamentos penetraron en las trincheras enemigas e hicieron una quincenta de prisioneros, después de haber causado en dichas trincheras numerosos daños.

En Alsacia, una tentativa enemiga sobre nuestras posiciones cerca de Sappois-le-Haut, ha fracasado completamente y hemos hecho prisioneros.

Hacia el Hilsfirst, nuestros reconocimientos han infligido pérdidas al enemigo.

Noche tranquila en el resto del frente.

AUSTRIA

Ataques y contraataques.

Viena, 8. Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En el Tirolo y en distintos sectores se libraron combates con buen resultado para nosotros. Un destacamento enemigo, que atacó nuestras posiciones en el arroyo Maeso, fué dispersado. Dos ataques emprendidos por el enemigo durante la noche pasada contra nuestras trincheras del sector de Cosbella, fracasaron por completo. Un asalto del enemigo contra nuestras posiciones del monte Solf fué rechazado por nuestra infantería.

Frente rumano.—No han ocurrido acontecimientos de importancia.—Von Hoeffler.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Pradilecto de las señoras.

TOROS Y TOREROS

Francisco González (Patatero), banderillero que ha sido el pasado año de la cuadrilla del Gallo, y anteriormente de Bombita y Machaquito, se ha retirado de su profesión. Hace unos días su esposa le cortó la coleta, y ambos viven tranquilos, sin los sobresaltos propios de la vida del torero, en su hotel de Córdoba.

Aquella bella ciudad va siendo representada taurinamente por menos toreros cada vez, y la capital andaluza, patria clica de los Rafaelos, que tanta gloria dieron al arte, apenas si cuenta hoy con unos cuantos coletas, y para eso de segundo ó tercer orden.

«Grana y Oro» y «Toros y Toreros» son dos periódicos taurinos que nos han sido enviados desde Lina, donde, como es sabido, se encuentran toreando los espadas Gaona, Limeño y Algabero.

Respecto al primero, las noticias que hasta ahora se reciben le son muy favorables, habiéndose encontrado muy justa la fama de que llegó precedido. Su torero ha respondido con creces a la expectación que produjo su nombre en los programas.

Limeño ha levantado su cartel, olvidado en España, donde tuvo mala suerte bastantes tardes; pero ahora se ha puesto valerosamente y ha conseguido agradar a los aficionados limeños; y, finalmente, Pedro Carranza ha dado sus notas de gran estoqueador.

Es de esperar que los tres confirmen en los circoes españoles el buen éxito que han alcanzado en aquellas lejanas tierras.

El modesto novillero Cristóbal Flores (Albarconero) ha dado también, como los grandes diestros, su golpe de cuadro estadístico para hacer saber a todos que toró el año pasado 18 tardes.

El lunes próximo verá la luz un semanario

taurino, titulado The Thango, que, según nuestras noticias, se piensa pertenecer a ningún partido taurino.

Pero esto del The me suena mucho a Jose-lismo disfrazado, y mucho será que desde el primer número no enseñe la oreja.

La oreja que ha ganado Joselito en Málaga, ¡naturalmente!, aunque para ello no hace falta ser diestro, basta con ser imparcial.

Lo que sí podemos asegurar es que el The Thango no viene pegando a nadie; antes al contrario, se presenta dando, porque se sacudirá, previo sorteo, 21 abonos entre los lectores suyos.

Desearnos al novel semanario, que no es el refrito de ningún otro, más años de vida que plazas de toros pueda mangonear Echevarria durante la vida de un loro.

P. ALVAREZ

PROTESTA Y SATISFACCION

Así se titula un interesante artículo de Araquistain, sobre la clausura del Parlamento, que hoy publica la notable revista Española.

Este semanario, que tan grande éxito ha obtenido por sus reformas, contiene también en el número de hoy notables trabajos de Pérez de Ayala, Azaña, Heinrich Mann, Fabián Vidal, Salmerón (L.) y otros, así como una magnífica plana en colores de Bagaría.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa alcanzando a toda España el influjo de una extensa perturbación atmosférica.

Las lluvias son copiosas y generales y se han registrado nevadas en las regiones altas y en las provincias de la meseta central.

Faltan hoy la mayoría de los datos meteorológicos.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 7.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura maxima, Temperatura minima, Lluvia en milis. Rows include: Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Ávila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Chubascos, vientos fuertes del Oeste y descenso de la temperatura.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 685 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 7,4.

Idem mínima, 0,6.

Dirección del viento, Sur.

Recorrido total, 662 kilómetros.

Velocidad máxima, 58 kilómetros por hora.

Lluvia, 24,9 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Lluvioso.

Vientos fuertes del Oeste, chubascos y descenso de la temperatura.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sida champagne preferida en todo el mundo.

DESGRACIA EN UNA FABRICA

UN OBRERO ABRASADO

En la fábrica de jabón de la calle del Marqués de Santa Ana, 17, ocurrió esta mañana un accidente horrible.

El obrero Gabino Iñigo López, joven de veintiocho años, que se hallaba al cuidado de la caldera donde se preparaba el jabón, se subió, no se sabe con qué objeto, a los bordes de la inmensa caldera, y, por habérselo escurrido los pies, se cayó dentro.

El infeliz, abrasado en el líquido oleaginoso de la inmensa vasija, prorumpió en gritos desgarradores de angustia y dolor. Sus compañeros se apresuraron a acudir en su auxilio, librándole trabajosamente de los horros de aquel suplicio mortal, y seguidamente le trasladaron a la Casa de Socorro del distrito para que los médicos le curaran.

El paciente presentaba inmensas quemaduras en todo el cuerpo.

Por efecto del dolor había perdido el co-

nocimiento, y no pudo prestar declaración cuando acudió el Juzgado de guardia, que era el del distrito del Hospicio, siendo trasladado al Hospital Provincial, en donde fué acomodado el infeliz Gabino Iñigo.

ALCANCE POLITICO

La Prensa ha publicado un telegrama de París, diciendo que, según «La Petite Gironda», el embajador alemán en Madrid había hecho una reclamación a nuestro Gobierno, por la detención de los cuatro alemanes presos en Cartagena.

Hemos procurado inquirir lo que había de ello, y en el ministerio de Estado nos manifestaron que no tenían la menor noticia sobre el particular.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no tenía noticias sobre la dimisión del alcalde de Madrid, de que hablan algunos periódicos.

El conde de Romanones manifestó a medio día a los periodistas que los telegramas que está recibiendo de provincias son verdaderamente desconsoladores.

Esta mañana había estado reunido con los ministros de Fomento y de la Gobernación, habiéndose ocupado de aquellas medidas que imponen los estragos inmensos que en una gran parte de España ha causado el temporal.

«Es esto—decía el Presidente—una gran contradicción para el Gobierno.»

Fué preguntado acerca de los rumores que algunos periódicos acogen suponiendo que el alcalde de Madrid ha dimitido, contestando en estos términos:

«Agradezco la pregunta, para declarar que ni he dimitido, ni el Gobierno se ha ocupado de nada que pudiera guardar relación con esa supuesta dimisión.»

El Gobierno, por el contrario, está satisfecho de los servicios que el señor duque de Almodóvar del Valle viene prestando al frente de la Alcaldía de Madrid; cosa que ya él sabía, y que hoy he tenido ocasión de reiterárselo en una conversación que por la mañana ha tenido conmigo.

La noticia recogida por parte de la Prensa hablando de la dimisión referida, no tiene, pues, el menor fundamento.»

Refiriéndose a la información que contados periódicos, entre ellos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, publican respecto de las medidas acordadas en el Consejo de ministros de ayer tarde las confirmo, y dijo que de un modo oficial irán conociéndose a medida que vayan dictándose.

Manifestó también el Presidente del Consejo, que de un momento a otro se publicará un real orden del ministerio de la Gobernación, relativa a las condiciones que ha de cumplir los extranjeros que quieran continuar permaneciendo en España, conteniendo además dicha disposición las reglas que habrán de aplicarse a los súbditos extranjeros, como a los nacionales, para entrar y salir en la Península.

Esas medidas responden a las circunstancias por que atravesamos, y seguramente serán aplicadas con un criterio más suave que en ninguna otra nación, ya que también en España goza el extranjero de una libertad que no disfruta en país alguno.

A las autoridades se les exigirá la mayor severidad en el cumplimiento de la expresada real orden.

El ministro de la Gobernación celebró extensa conferencia con el general Marvá para hablar de varios asuntos relacionados con el Instituto Nacional de Previsión, especialmente de la sesión estatutaria que este año se celebrará en Sevilla.

Andalucía es una de las regiones en que aquel Instituto ha tenido gran desarrollo, y por esto se celebra este año en Sevilla la sesión reglamentaria.

Hablando de los rumores de la dimisión del alcalde de Madrid, dijo que no hay motivo para ello.

Dedicó grandes elogios a las condiciones de voluntad, energía y rectitud que distinguen al duque de Almodóvar del Valle, y cree que las protestas nacen precisamente por esa firmeza de carácter.

Comparó el espíritu rectilíneo del alcalde con el del Sr. Maura, y afirmó que permanecerá en la Alcaldía mientras quiera estar en ella.

Refiriéndose a los acuerdos del Consejo de anoche, relacionados con la economía del carbón, manifestó que mañana ó pasado se publicará en la Gaceta una real orden recordando el exacto cumplimiento del decreto de 15 de julio, relativo a que los Municipios aporquen la mitad del alumbrado público a las once de la noche.

En dicha real orden pedirá también que se le envíe una nota de las economías de carbón en cada población, por el cumplimiento de dicho decreto.

Insistió en las manifestaciones de días anteriores acerca de la poca eficacia de adelantar una hora el reloj, y en cambio de su positiva economía el cumplimiento de su disposición.

Por esta causa el Sr. Ruiz Jiménez que se ahorrraría en Madrid por la fábrica del gas de seis a siete toneladas diarias.

Sumando economías andalugas en las fábricas de gas de Valencia, Barcelona, Almería, etcétera, representan muchos miles de toneladas al mes.

También por acuerdo del Consejo recomiendo a la Dirección de Seguridad que ordene a las Empresas de todos los espectáculos públicos que terminen éstos a la una de la madrugada.

Actualmente, el Real y otros teatros terminan cerca de las dos de la madrugada, con perjuicio para el público que madruga, pues se ve privado de asistir a estos espectáculos.

Esta medida contribuirá también a la economía del carbón, por lo que se refiere al alumbrado y a la calefacción.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BILBAO', and various bond and stock prices.

Entierro del Sr. Ortega Morejón

Al triste acto de conducir á su última morada el cadáver de D. Manuel Ortega Morejón han asistido multitud de personas conocidas, pudiendo decir que han acudido al sepelio cuantas personalidades sobresalen en el mundo médico, literario y político.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ESTUDIANTE DE SALAMANCA»

Apolo.—La obra en dos actos estrenada anoche no obtuvo la aceptación del público, á pesar de estar versificada con corrección, fluidez y soltura, y ser eminentemente española por su asunto, tipos y música.

GACETILLAS

Español.—A instancias de los muchos admiradores de Carmen Cobeña, el jueves, por tarde y noche, á precios populares, se pondrá en escena La corte de Napoleón.

El viernes, sábado y domingo, á las diez de la noche, á precios populares, Los hijos de Aragón y La audaz aventura (cinco actos en total).

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, 21.º vermouth de gran moda, representándose El estudiante de Salamanca. A las nueve y tres cuartos, Mantequilla de Soria, y á las once, doble, tercera representación de El estudiante de Salamanca.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

SUCESOS DEL DIA

Terrible decisión.

La joven Felisa Povedano, que presta sus servicios como criada en la calle de la Palma, núm. 25, tuvo la desdichada idea, acaso con la intención de parecer abrasada, de prender fuego á sus vestidos, que había rociado previamente con alcohol.

Electricista lesionado.

El obrero electricista del teatro Cervantes, Antonio Sierra Garmendia, de veintiséis años, soltero, se cayó de una escalera y se fracturó un brazo, causándose además otras lesiones.

Hurto en una portería.

El portero de la calle de Santa Eufemia, número 115, Cayetano Molina, ha denunciado un hurto de lo que ha sido víctima, llevándose los ladrones una tubería de plomo, una artesa y algunas ropas. El valor de todo no llega á 40 pesetas.

FRONTON MADRID

En el primer partido de antaño, que jugaron Amparo y Enriqueta (rojas) contra Isidra y Margarita (azules), salieron por delante las segundas; pero al final, Enriqueta pega de firme y alcanza los 30 tantos, dejando á las azules en 26.

Lucieron sus habilidades Carmen e Isidra (rojas) contra Petra y Enriqueta (azules).

Donde luego el dinero estuvo por las rojas, y así continuó casi todo el partido, declarándose francamente á su favor en los últimos tantos, en que Isidra apretó de firme, alcanzando considerable ventaja.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 43 de abono, 92 del segundo turno) (despedida del Sr. Schipa), Manón. ESPAÑOL.—6 (popular), La Corte de Napoleón.—10 (popular á precios populares), La Corte de Napoleón. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5.30. El verdugo de Sevilla.—10 (función popular), última representación de El último Bravo.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen. LOS MEJORES BOMBONES y cafes son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario á fines del corriente marzo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Advertisement for VINO AROUD, featuring a star logo and text: INFLUENZA, RACHITIS, ANEMIA, CLOROSIS. El más poderoso Regenerador.

Advertisement for LOS TOS, featuring a star logo and text: Toma las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curará. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas, 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Advertisement for CINZANO, EL REY DE LOS VERNUMTHS.

Advertisement for LA REVALENTIA DU BARRY de Londres, cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, diabetes, debilidad (anemia), y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos.

Advertisement for CONSERVAS ALBO, Besugos al limón y pescadillas á la vinagreta. Pídense en todas las tiendas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for MOTORES «REX» DE COMBUSTIBLES LIQUIDOS. Los más sólidos, sencillos y económicos. Para la Agricultura, pequeñas industrias, alumbrado de fincas, elevación de agua, &c.

VALLET, Fiol y C.ª, S. EN C. BARCELONA. Provenza, 165 á 173; teléfono G.922. -- Apartado de Correos 467. -- Dirección telegráfica, VALFILO

Advertisement for PENAGALLO. AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpática. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

Advertisement for DOÑA CONCEPCION NAJERA Y AGUILAR. SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SENORA. MARQUESA VIUDA DE DONADÍO. FALLECIO EL DIA 9 DE MARZO DE 1935. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

MATERIAL FERROVIARIO LA CENTRAL ANUNCIADORA. Compras carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pell. ros, 33 entrecalle. S. A. LA VASCONGADA

